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2 nedeljsko prilogo »Ilustrirani Slovenec« Izhaja vsak dan zjutraj, razen 
pondeljka in dneva po prazniku 

Brumngova lekcija 
Berlin, 9. decembra. 

Dr. Briining se je dolgo obotavljal, a je zato 
toliko bolj krepko udaril proti hitlerstvu. V zad-
njem čaeu se je Hitler sistematično pripravljal na 
zadnji udarec proti Briiningu. S svojimi izjavami 
inozemskim listom in s pomočjo svojih cmisarjev 
je skušal izpodkopati tla Briiningovi vladi prav 
v trenutku, ko so v Baslu v teku reparacijska po-
gajanja, doma pa so ostali njegovi pomočniki na-
peli vee sile, da zrušijo predvsem zaupanje v Brii-
ningovo osebo. Hitler dobro ve, da sc sedanja vla-
da opira v prvi vrsti na Briiningovo osebnost, ki 
uživa radi svojih sposobnosti in evojega značaja 
zaupanje doma in v inozemstvu, in da bi z Brii-
ningom zrušil tudi sedanjo demokratsko vladavino 
v Nemčiji. Tako jc tc dni izšla v Hitlerjevih in 
Hugcnbergovih knjižnih založbah cela vrsta Brii-
ningovih življenjepisov, v katerih sc sedanji nem-
ški kancler popisuje kot človek brez življenjeke 
cnegije in brez odločnosti, skratka kot omahlji-
vec, ki ga je prelat Kaas, predsednik centruma, 
spravil na površje samo zato, da bi nc imel ob 
strani močnega tekmeca! Kako so sc prevarili 
Hitlerjevci! 

V zadnjem času se je zdelo, da se Briining 
res nekoliko preveč obotavlja, tudi demokratski 
in celo katoliški tisk mu je to očital, toda spričo 
kompliciranosti in važnosti problemov, ki tarejo 
dana&njo Nemčijo in glede katerih je bilo treba 
zavzeti jasno stališče, ni mogoče reči, da bi to 
bilo obotavljanje v slabem pomenu besede; bolj 
kakor kedaj je bil globok premislek na mestu. 
Dr. Briining je s svojim odločnim nastopom proti 
Hitlerju dal prav svojemu življenjepiscu, ki trdi. 
da ga je dr. Kaae predlagal za kanclerja, »ker 
je razkril v njem sintezo misli in dejanja, kakršna 
ee morda najde edino pri državnikih starih Gr-
kov«. 

Dr. Briining jc posebno svaril »nemško poli-
tiko, naj se ne podaja v kraljestvo iluzij« in naj 
nikar ne izrablja sedanje stiske nemškega naroda, 
da t<i tirala njegova nejasna čuvetva v obup in ga 
skušala zvabiti z vabo nedosegljivih smotrov. In 
te nedosegljive emotre stavljajo nemškemu narodu 
pred oči žc leta in leta hitlerjevci, ki mu prepo-
vedujejo rešitev iz sedanje stiske s pomočjo eno-
stavne formalne spremembe sedanje vladavine: 
Zadostuje, da vržemo demokracijo, pripovedujejo 
hitlerjevci, in da poetavimo na njeno mesto ne-
kakšno tipično germansko diktaturo, ki bo po mo. 
r .vinih zakonih \Votanovega Hackenkrcuza lahko 
prosto sekala glave nasprotnikom, pa bo vse do-
bro; za Nemčijo se bodo vrnili zlati časi in nem-
ški narod, to najpopolnejše pleme na svetu, kakor 
eo nedavno ugotovili hitlcrjcvski zdravniki, bo raz. 
bil okove mirovnih pogodb m nato začel zopet iz-
vajati svoj program »Deutschland iiber alles!«. 

Nemški narod ee že nekaj let sem vdaja tem 
iluzijam. Trgovec, ki težko prodaja svoje blago, 
industrijcc, ki so mu zaloge prepolne, intelektu-
alce, ki jc brez službe, in delavec, ki nima dela, 
vsi sloji nemškega naroda ee čedalje bolj vdajajo 
neke vrste misticizmu, ki ga prepoveduje Hitler, 
čeprav ta sam jasno nikdar ne pove, kako bo 
nemški narod rešil iz sedanje gmotne in tudi mo-
ralne stiske. Edino ono izzveni iz vseh Hitlerje-
vih govorov: Francija je vsega kriva, in ako pri-
demo na vlado, bomo z njo obračunali. To je da-
nes Hitlerjev program. Toda še ta točka njegove-
ga programa ne drži, ko Hitler sam izjavlja ino-
zemskim časnikarjem, da je Nemčija pripravljena 
plačati ali reparacijske ali zasebne nemške dolgo-
ve, in ko je na drugi strani prav moratorij repa-
racij pokazal, da pač niso današnje gospodarske 
stiske v Nemčiji krive izključno reparacije. Ni iz-
ključeno, da bi Hitler, ko bi se priboril do vlade, 
ne krenil zunanjepolitično na isto pot kakor Brii-
ning! Najnovejša zunanja politika Sovjetov, ki 
vztrajno iščejo na zapadu denarja, nam jc tipičen 
zgled, kako potreba po denarju premaga vse ten-
kovestnosti političnih in gospodarskih doktrin. 

Zamenjava demokratske vladavine v Hitler-
jevo diktaturo ne more Nemčiji prinesti nikake ko-
risti, ker samo formalna sprememba vladnega si-
otema ne srpremeni činiteljev, ki določajo politični 
In gospodarski položaj današnje Nemčije. Domači 
problemi, kriza v industriji, bankah in brezposel-
nost ter zunanji — vprašanje kratkoročnih kredi-
tov in reparacije — se še bolj komplicirajo. Čemu 
raj si potem naloži nemški narod strahovito bre-
me Hitlerjeve diktature in bratomorno klanje, sko-
ri katero bi moral iti Hitler? »Hitler bi rad ko-
piral Mussolinija,« izvaja nemški katoliški list, 
»toda Nemčija ni Italija; nemški narod se ne da 
vladati z brcami komisnih čevljev hitierjevskih 
napadalnih čet!« 

S svojim nastopom proti Hitlerju si je dr. Brii-
ning stekel veliko zaslugo za nemški narod. Od 
inozemstva jc zahteval, da tudi z dejanji (zniža-
njem reparacij in podaljšanjem kratkoročnih kre-
ditov) pokaže svojo solidarnost z nemškim naro-
dom, Nemccm samim pa je jasno povedal, da mo-
re edino pol skozi žrtve in premagovanja pripe-
ljati do rešitve. Sam je v neki svoji knjigi zapisal: 
»Resnico, da spremembe zgolj formalnega značaja 
nikakor ne prinesejo zboljšanja določene človeške 
dobe, temveč samopremagovanje, prostovoljna di-
sciplina in požrtvovanje, oo spoznali samo tieli, ki 
so doživeli vojno in nje veličine in strahote, a so 
niso dali po njih zrušili.« Če bi sodili Nemčijo po 
njenih najnovejših zunanjih manifestacijah, bi lah-
ko rekli, da je vojna zrušila njeno moralno odpor-
nost. V resnici pa je Nemčija nekaj lcl po vojni 
kazala občudovanja vredno kljubovalnost in pravi 
ponos napram svojim zmagovalcem; iz teh čuv-
stev je izvirala čudovita delavnost in požrtvoval-
nost nemškega naroda, ki jc videl pred seboj do-
ločen smoter, da bl se namreč poplačalo dotgove 

Delo verifikacijskega odbora 
Najbrže bodo vsi mandati potrjeni 

Belgrad, 10. decembra. 1. Verifikacijski od-
bor se je sestal danes že ob 9. dopoldne, kjer je 
nadaljeval s pregledovanjem pritožb, katere so 
prispele proti posameznim kandidatom. 

Snoči je bila na dnevnem rcdti savska bano-
vina. Mandat Brankoviča je bil takoj odobren, 
*er pritožba ni bila sprejemljiva. Nato je prišla 
na vrsto drinska banovina, toda samo z nekaj 
mandati. Komisija jc ugotovila neupravičenost pri-
tožb ter je zaporedoma odobrila mandate za tri 
okraje. Že pozno snoči so odborniki začeli pre-
tresevati mandate v primorski banovini. Diskusija 
se je nadaljevala še danes dopoldne. Vse pritožbe, 
ki so bile osporjene proti imotskemu, inetkovške-
mu in biogradskemu mandatu, so bile prečitane, 
kakor jih je verifikacijski odbor dobil, jih pre-
tehtal in vse mandate potrdil. Za primorsko ba-
novino je prišla na vrsto vrbaska banovina. Man-
dati so bili osporjeni v kljuškem, mrkonjiškem, 
petroviškem in čazinskem srezu. Komisija je za-
vrgla pritožbe, kot neutemeljene in nesprejemljive 
ter odobrila mandate poslancev navedenih krajev. 
Verifikacijski odbor je v naslednji debati prišel 
nazaj na drinsko banovino, kjer se je posebej ba-
vi! z volitvami v valjevsketn in srcbrntškem okra-
ju. Oba mandata sta bila pripoznana za veljavna, 
ter sta bila soglasno odobrena. Danes popoldne je 
verifikacijski odbor nadaljeval prerešetavanje ilrin-
skih mandatov in sicer /a kraj Cajnik, Hojnič in 
Jadar. Vsi trije mandati so bili soglasno odobre-
ni in pritožbe proti njim zavržene. Naposled je 

Erišla na dnevni red drinska banovina, v kateri je 
ilo med vsemi banovinami največ osporjenih man-

datov. Verifikacijski odbor jc hitro vršil svoje 
posle, ker pritožbe niso bile resnega značaja ter 
osobito niso imele nobene pravne utemeljitve. Zato 
je verifikacijski odbor zaporedoma odobril inan-

Verifikacijski odbor nadaljuje delo še nocoj in bo 
tekom jutrišnjega dne začel diskusijo za inoravsko 
in podonavsko banovino. Tudi pritožbe, ki izvi-
rajo iz teli krajev, niso resnega značaja, ker jim 
manjka pred vsem zakonita podlaga, tako, da se 
v poslanskih krogih pričakuje, da bodo tudi tam 
odobreni vsi mandati brez dolgotrajnih debat. Ve-
rifikacijski odbor, ki jc sestavljen od strokovnja-
kov, vrši svoje delo z veliko vestnostjo. Narodna 
skupščina tli zborovala, ker mandati poslancev 
šc niso bili verificirani. Zato pa se je vršila seja 
kluba poslancev liste predsednika vlade Pere Živ-
koviča, pod predsedstvom bivšega ministra dr. Ju-
raja Demetroviča. O seji smo prejeli sledeče ob-
vestilo: 

Danes ob 10.40 se je vršila seja plenuma po-
slanskega kluba pod predsedništvom podpredsed-
nika dr. Jura Demetroviča. Ko je bil prečitan za-
pisnik zadnje seje, se je nadaljevala diskusija o 
ustanovitvi klubskih pododborov. Diskusije, ki je 
trajala do 12, so se udeležili sledeči gg.: Araudjel 
Nikolajevič, Milenko Milutinovič, Risto Djokič, 
Mirko Uroše v ič in Alojzij Pavlič. 

Govorniki so se v svojih govorih pečali z 
vprašanjem knietskih dolgov, kjer so podčrtali po-
trebo, da se naj možnost Ublažitve knietskih dol-
gov vzame v najresnejši pretres. Naglašcno je pred 
vsem, da ti dolgovi niso nastali kol posledica luk-
suznega zapravljanja, niti radi lahkomišljenega 
gospod p i siva, ampak da v prvi vrsti izvirajo iz 
tega, ker so zemlje lačni kmetje začeli kupovati 
takrat, ko je vladala inflacija in ko so cene za 
poljske pridelke bile še izredno visoke, javne da-
jatve pa primeroma neznatne. Vsled deflacije in 
padanja cen za kmetijske proizvode, je kmet brez 
kakšne krivde s svoje strani padel v mučen polo-
žaj, ki se je. poslabšal še radi. tega, ker je kmet 
le zelo težko našel potrebnih kreditov, oziroma jih 
je dobil le pod zelo neugodnimi pogoji. 

Podčrtano je bilo v tej zvezi dejstvo, da se je 
ustanovila priviligirana agrarna banka, ravno zato, 
da v tem pogledu pomaga, toda konstatiralo se je, 
da banka ni dala tistih rezultatov, ki so se od nje 
pričakovali in do katerih mora ona na vsak način 
tekom svojega bodočega delovanja priti. 

Vprašanju brezposelnega delavstva, ki zavze-
ma vedno širši obseg, je bila posvečena istotako 
velika pozornost. Izražena je bila želja, da se v po-
gledu zboljšanja delavskega položaja napravijo po-
trebni koraki, da se ne bo več dovolilo zapiranje 
industrijskih obratov brez izrecnega dovoljenja od 
strani kraljevske vlade. 

Na koncu je bilo predloženo, da se osnujejo 
štirje klubski pododbori in sicer: gospodarski. li-
nanf-ni, socialni in prosvetni. Gospodarski odbor 
naj bi proučeval vsa gospodarska vprašanja, ki 
spadajo v delokrog gospodarskih ministrov, pred 
vsem bi pa se posvetila večja pozornost vpraša-
njem, ki sc nanašajo na krizo našega kmeta. Fi-
nančni odbor bi se posvetil vprašanjem državnih 
dohodkov iu izdatkov, medlem, ko bi se socialni 
pjdodbor brigal za vprašanje socialnega zakono-
davstva, brezposelnosti delavcev, narodnega zdrav-
stva in prehrane pasivnih krajev. Prosvetna ak-
cija bo proučevala vse probleme, ki so v zvezi z 
duševno in telesno vzgojo mladine vsega našega 
naroda. Vsak pododbor bo imel 21 članov, lc go-
spodarski jih bo štel 31. (»Pravda.«) 

Sestava khtbovih sekcij 
Belgrad, 10. dec. Danes popoldne oh pol G je 

plenum poslanskega kluba nadaljeval dopoldansko 
sejo. Na dnevnem redu je bila izvolitev članov za 
posamezne klubske pododbore. Sekcije so sestav-
ljene nn sledeči način; 

F i n a n č n a s e k c i j a: Gavrilovič Oto, Gru-
banovič Milan, Dobrovič Milan, Ivančevič Mihajlo, 
Isakovič Milivoj, Jeličič Božo, Kadič llusein, dr. 
Stjepan Konževič, dr. Anton Krejči, Milutin Kr-
stič, Rogoljub Kujudžič, dr. Ante Kuncovič, Franc 
Markič, Anton Mastrovič, Ivan Mohorič, Arandjel 
Nikodijevič, Viktor Pogačnik, dr. Svetislav Popo-
va', dr. (iavra Sekulič, Miloje Sokič, Nikola Stojko-
vič. dr. Niko Subotič, TrpkoviČ Staura, Arzen Fo 
tirič in Stjepan Šiftar. 

G o s p o d a r s k a s e k c i j a: Branko Avra-
inovič, Rade Brušlija. Todor Dimitrovič-Hadži, Ri-
sto Djokič, Boško Veljkovič, dr. Velizar Jankovič, 
Dobroslav Jovčič, dr. Marko Kožulj, dr. Miorad 
Kostič, dr. Lazar Kuzmanovič, Zivojin Lukič, Stje>-
pan Maksimovič. Milorad Markovič, dr. Milan Ne-
tikoš, Milovan Miloševič, Franjo Pahernik, Nedelj-
ko Pralak, Ivan Radič. dr. Toša Rajič, Radenko 
Karnčevič, Aleksander Simovič, Milutin Stanojevič. 
Todor Tonič, Milan Topalovič, Vasilije Trblč, Ivan 
Urek, Sergij Urukala, dr. Dragoslav Hanžek, Sve-
tislav Hadzera, Nikola Hribar, Anton Cerar, Tiho-
mir šajkovič, Ferdo šega, Vladimir šiljegovič in 
dr. Gjuro Šurmin. 

S o c i j a l n a s e k c i j a : dr. Branko Ilarač, 
Joso Vasinič. dr. Milovan Grba. Živko Danojlovič, 
Mihajlo Gjurič, Dušan Zivanovič, Dušan Ivančevič, 
dr. Dragoljub Jevremovič, Andrija Jovan, dr. Ni-
kola Kešeljevič, Šukrija Kurtovič, Dragiša Leovac, 
dr. Vojislav Miletič, Vladimir Miletič. dr. Branko 
Nikoli?, Alojzij PaveliČ, Milan Popovič, Ivan Pre-
koršek, dr. Julijan Rohrbncher. dr. Gavrilo Szanto, 
dr. Vladimir Stanešič, dr. Miloslav Stojadinovič, 
dr. Milan Stojkovič, llaziin čohadžič. 

P r o s v e t n a s e k c i j a : Josip Antunovič, 
Šalih Baljič, Janko Barle, dr. Stjepan Vasič, Milan 
Božič, dr. Oto Gavrandžlč, Veljko Trljača, Cedomir 
Zaharič, Milutin .lelič, Milutin Je vtič, Andro Ku-
jundžič, dr. Filip Lazarevič, dr, Svetislav Mihajlo-
vič. dr. Fedor Ni kič, Dobrorad Parabucki, Marko 
Petrovič, Dimitrije Popovič. dr. Stane Kape, dr. 
Tomo Smiljanič, Josip Kraljič. Milan Stjepanovič, 
Gjorgje Djirič, dr. Stjepan Djirič. in Milan Dju-
kovič. 

Seja je bila zaključena okrog 18.2o. Prihod-
nja seja bo sklicana pismeno. 

Francoska interpelacija radi posojil 
Lavni za^ovat\a madžarsko posojilo - CSF dobi 5C(I mili. frankov 

Pariz, 10. dec. tg. Ministrski predsednik Laval 
jc danes v finančnem odboru branil vlado proti 
očitkom, da jc dovolila posojilo vzhodnim drža-
vam brez vednosti parlamenta. Seja je bila stro-
go tajna in uradni komunike o seji jc zelo pomanj. 
kljiv. Laval je izjavil, da je bilo posojilo za Mad-
jarsko čisto politično posojilo, ker je grof Bethlen 
zavzel zelo korektno in čvrsto stališče v zadevi 
Anschlussa. Madjarski jc treba pomagati, ker j« 
nosilni steber ravnotežja v Srednji Evropi. Sedaj 
se vri i jo pogajanja s Češkoslovaško za posojilo 
500 milj. frankov. Laval je trdno odločil dati to 
posojilo temu zavezniku in obenem vodilni državi 
Male anlantc. — Nato ju trdil socialist Auriol, da 
Madjarski dani kredit sploh ni prišel na Madjar-
sko, Icmveč v blagajne Union Parisiennc in v bla-
gajne Schneider-Creuzotovih tovarn. Schneidcr-
Creuzot, ki je nadzorstveni svetnik Union Parisi-
enc in ima večino Škodovih delnic, je pridobil v 
zadnjem letu velik paket dclnic madjarske sploš-
ne Kreditne banke, katera pa zopet kontrolira vso 
madjarsko oboroževalno industrijo. Madjarski da-
ni kredit 354 milj. frankov ni nič drugega, kakor 
rcdiskontacija menic madjarskega vojnega mini-
strstva. Auriol je vprašal, ali si jc dala francoska 
vlada to madjarsko posojilo zajamčiti po Union 
Parisienne, ali po Schneider-Crcuzotu. Laval na to 
ni odgovoril, temveč jc razpravljal o podrobnih 
akcijah za Banque Nationale des Crcdi'es in Ban-
quc du Alsac ct Loraine. Država je v obeh pri-
merih krita z zadostnimi bančnimi jamstvi. Konč-
no jc šc trdil Laval, da jc bančna kriza v Fran-
ciji posledica inozemskih vplivov. Nc bo sc treba 
čuditi, če bo Laval neksga dne koi notranji mi-
nister odredil kazensko postopanje proti takemu 
žalostnemu ustvarjanju razpoloženja. 

Belgrad, 10. dec, 1. »Pravda piše, da se je 
Laval dotaknil v svojem govoru tudi posojila, ki 
je bilo dovoljeno Jugoslaviji, in sicer v iznosu 250 
milijonov frankov. Laval je zagotovil poslancem, 

tako ugotavlja »Pravda«, da je to posojilo zavaro- ] 
vano z ogromnim naravnim bogastvom kraljevine i 
Jugoslavije, razen tega pa je Jugoslavija nudila [ 
Franciji druge, zelo resne garancije, in to ravno 
v pogledu obdržanja zlate valutne podlage, ter s 
tem, da je obljubila, da bo cKvarovala svoje pro-
računsko ravnotežje. 

Uslncljena predavanja 
na beJgra-sftt univerzi 

Belgrad, 10. decembra. AA. Na podlagi čl. 12 
splošne uredbe o univerzah so ustavljena preda-
vanja na belgrajski univerzi do vštetega 20. t. m 

Dunajska vremenska napoved. Oblačno, po-
nekod deževno, nižja temperatura. 

Zagrebška vremenska napoved: Počasi sc 
bo zoblačilo, podnevi toplo, noči hladne, stalno. 

Agrarna konferenca v Sofiji 
Udeleženih je 6 držav 

•Sotija, 10. dec. tg. Danes dopoldne je bila v 
Sofiji otvorjena konferenca srednjeevropskih in 
vzhodno-evropskih agrarnih držav. Bolgarsko za-
stopata kmetijski minister Gičev in trgovinski mi-
nister Petrov. Poljsko zastopa kmetijski minister 
Polczinski, Romunijo kmetijski minister Sisesti, 
Madjarsko drž. tajnik Kari Mayr, Češkoslovaško 
sekcijski šef Pazderka in Jugoslavijo sckeijski šel 
Stojkovič. Za predsednika je bil izvoljen Gičev, 
za podpredsednike pa šefi delegacij. Imenovani so 
bili trije odbori in sicer za organizacijska vpraša-
nja, za agrarne kredite in izvoz živil ter za usta-
novitev stalnega publikacijskoga organa. Glavna 
naloga konference je osnovanje podlage za skupno 
postopanje poljedelskih držav pri mednarodnih 
gospodarskih konferencah, ki bodo prihodnje leto. 
Kot zastopnika Zveze Narodov sta prisotna tajnik 
gospodarskega odbora Rauinont in član mednarod-
nega agrarnega instituta v Rimu Pa\vlo\vsky. 

Otvoritveni govor je imel bolgarski ministr-
ski predsednik Mušanov, ki je izjavil, da ta kon-

ferenca dokazuje, da bi razdvajajoča konkurenca 
morala še bolj pomnožiti težkoče agrarnih držav. 
Med agrarnimi državami obstoja interesna skup-
nost, kako najti izhod iz posebno težkega položaja, 
ki nastaja za agrarne države 7, baisse poljedelskih 
produktov. Najvažnejši problemi so znižanje pro-
dukcijskih stroškov z boljšo organizacijo in oino-
gočenjo cenenih in dolgoročnih kreditov ter zago-
tovitev stalnih prodajnih trgov. Dober uspeh kon-
ference bo mnogo pripomogel za stabilizacijo. Dr-
žave, ki se udeležujejo konference, ne zasledujejo 
nobenih ciljev, ki bi mogli škodovali drugim, ker 
je gospodarska skupnost danes lako močna, dn 
mora vsako zboljšanje položaja agrarnih držav in 
povečanje njihove plačilne zmožnosti tudi ugodno 
učinkovali na industrijske države. Težke naloge 
to konference so še bolj otežkočene po zadnjih od-
redbah raznih držav, ki hočejo okrepiti svoje pro-
tekcijske sisteme. Jutri iu pojutrišnjem bo konfe-
renca delovala v komisijah, v nedeljo pa bo za-
ključna javna seja. 

in izpolnilo obveze mirovnih pogodb, dn bi lako 
Nemčija čimprej dobila popolno svobodo. Prav za 
sluga Hitlerja, ki stalno propoveduje, da so da 
našnje stiske krivi samo drugi, je, da -se v zadnjer.i 
času polašča nemškega naroda velika malodušnost. 
Dr. Briining si jc nadel silno težko nalogo, da bi 
nemškemu narodu zopet privzgojil požrtvovalnost 
in vztrajnost, li edini lastnosti, Iti vodita gotovo 
do uspeha. 

Dr. Briiningu bodo hvaležni nc samo prija-
telji demokracije v Nemčiji, temveč tudi drugod 
po svetu, za njegovo delo za ohranitev demokra-
cije. Saj je s svojo napovedjo borbe proti Hitlerje 
pokazal, da nikakor ni res, da mora v Evropi nu; 
no zavladati era fašizma, ki jo Hitler s pomočjo 
očeta fašizma tako vztrajno pripravlja. 

Japonska 
se ie udala na pritisk Amerike 

Pariz, 10. dec. A A. Danes ob 11.40 so je Svet 
Zveze narodov sestal na zasebno sojo. Japonski 
delegat, ki ga je Svet pozval na sejo, je izjavil, 
da je dobil navodila iz Toklja, naj sprejme reso-
lucijo in predsednikov komentar s to rezervo, da 
bi Japonska podala svojo deklaracijo o vprašanju 
razbojnlšlva v Mandžuriji. 

Po nastali debati je Svet izrazil željo, naj bi 
se v japonskem besedilu napravile nekatere iz-
premembe. Sporazum se je dosegel na tej podlagi, 
da Japonci pristanejo na besedilo resolucije Sveta 
ZN, nato pa izrazijo potrebo, da se razbojnlStvo 
v Mandžuriji iztrebi. 

Japoncem Je odgovorit v Imenu Sveta ZN 
•Id Cecil. Nato so govorili drugi člani Sveta ZN, 

.•lasti zastopniki Južne Amerike, ki so izrazili svoje 
pridržke o postopku Sveta ZN v kitajsko-japon-

I skeni sporu, ki da je brez precedenta. V sklepnem 
i govoru je nalo predsednik Briand pozval ves svet. 
' naj spoštuje mir in obstoječe pogodbe. 

Washirgton, 10. dec. ž. Republikanski zastop-
i nik Hull je predal senaiu predlog, v katerem zu-
: hleva proglasitev bojkota nad onimi državami, ki 
1 bi kršile Kellogov pakt in na ta način vršile agre-
j sivno kampanjo. Ta predlog je predvsem naperjen 
I proti Japonski. 

London. 10. dec. tg. Radi ogromnih demon-
stracij 50.000 študentov je bilo v Šangaju progla-

I šeno vojno stanje, študenti so ogorčeni radi ne-
sposobnosti kitajsko vlade, ki ne zna spoditi Ja-
ponce iz Mandžurije. Zasedli so upravno palačo in 
preprečili promet na železnicah s sabotažo. Poli-

i cija je bila proti njim brez moči. študenti propa-
girajo generalno stavka 



Republika in cerkev 
v 

v Španiji 
Barcelona, decembra. 

V tri smeri je namerila španska republika ob 
svojem nastopu svoje kopje: proti monarhiji, ki je 
pokazala presenetljivo malo odpora, ker se pač ni 
mogla preveč zanašati na armado; proti armadi, 
ki je bila po političnih homalijah popolnoma raz-
rvana in brez discipline; slednjič proti cerkvi. Tu 
je zadela na ekalo. 

Cerkev se je v neposredni dobi po prevratu 
skrbno izogibala vsakega vmešavanja v politične 
dogodke in se v nobeni obliki ni vezala s kako 
določeno državno obliko. Na ljubo socialnemu mi-
ru je hotela preprečiti vsako nadaljnjo poostritev; 
zato so potekla celo nezaslišana nasilja nad sa-
mostani, za katera je bila nedvomno odgovorna 
vlada, brez poeebno ostrih protestov, č e je pa po-
kazala Sv. stolica potem tudi spričo neodpustnih 
posegov državne oblasti v avtoriteto duhovnih d o . 
stojanetvenikov, kakor n. pr. španskega primasa in 
kardinala nadškofa v Toledu ali škofa v Vitoriji — 
na prvi pogled presenetljivo popustljivost, potem 
se je zgodilo to vsekakor le v pričakovanju, da 
bo španska ustavodajna skupščina zato dala izra-
za svojemu priznanju nasproti cerkvi v členih nove 
ustave, 6 katerimi bo uredila pravice cerkve. Ko 
se to ni zgodilo, sta edina meščanska zastopnika 
takratne republikanske vlade — ministrski pred-
sednik Alcala Zamora in notranji minister Maura, 
ki sta se bila v tem pogledu po vsej priliki pre-
nagljeno obvezala, izvajala posledice, ker druga-
če pač nista mogla, in izstopila iz vlade. Vseka-
kor Zamora tudi druge svoje obljube ni držal, ki 
jo je dal ob svojem odstopu, da se bo namreč 
osebno postavil na čelo političnemu gibanju za 
brezpogojno izpremembo ustave; premislil ei je, 
kakor hitro se mu je posmehljala nada, da bo v 
prihodnje ipak izvoljen za predsednika republike. 

Na vsak način se je izvršila po tistem zna-
menitem glasovanju v noči od 13. na 14. oktobra 
v dotedanji taktiki tistih elementov v Španiji, ki 
jim je ohranitev cerkvene avtoritete več nego goli 
politični boj za socialne in gospodarske koristi, 
vidna izprememba. Spoznali eo, kaka nevarnost 
preti, ako se ne postavijo v bran. Pri tem ni toli-
ko odločala nameravana ločitev cerkve od drža-
ve, pač pa uzakonjena brezpravnost vseh verskih 
kongregacij, katerih lastnina je enostavno izpo-
stavljena samovolji vsake bodoče vlade. Prav po-
sebno pa jo vznemirila kler odtegnitev učnega do-
voljenja vsem pripadnikom duhovskega stanu, to 
pa tembolj, ker ni niti približno zadostno preskrb-
ljeno za druge šole in še mani za spoeobne učne 
moči. Parlamentarna manjšina skrajnega desnega 
krila sicer ni odložila mandatov, pač pa je v iz-
raz svojega protesta sklenila, da se v bodoče ne 
udeleži več nobene razprave o ustavi. Seveda je 
to ukrep, ki bi imel zmisel in pravi učinek šele 
tedaj, če bi se istočasno začela propaganda za iz-
eiljenje ustavne reforme. In res ni več mogoče 
dvomiti o tem, da je gibanje, ki ima ta cilj, ie 
v teku. 

Poslancev, ki so izvedii eecesijo, je približ-
no štirideset. Med njimi sta razmeroma najmoč-
nejši skupini agrarci, ki štejejo 19 poslancev (ve-
činoma iz Stare Kastilije) in 15 katoliških Baskov. 
Odločitev so izsilili ravno Baski. To je ibersko 
pleme, ki nima nikakih plemenskih zvez z ostalo 
Španijo in je posebno zraslo z versko tradicijo. V 
tem pirene'skem obmejnem pasu so imeli svoj iz-
hod že dvakrat krvavi meščanski boji. 

Pobuda, da ee da temu gibanju, ki je šele v 

prvem razvoju, za uspeh potrebno udarno moč, pa 
izvira iz skupine, ki je dobila pri volitvah samo 
dva poslanca: ttf je Nacionalna akcija (Accion Na-
cional). Vendar se ne bomo motili, ako jo sma-
tramo za jedro prihodnje katoliške ljudske stran-
ke po zgledu nemškega Centruma. Ta stranka bo 
potegnila nase meščanske elemente, ki jih je re-
publika razočarala. Njene vrste bo pomnožilo tudi 
ženstvo, kakor hitro stopi v veljavo sklenjena žen. 
ska volilna pravica. 

Prvi splošni nastop vseh nasprotnikov seda-
njega proticerkvenega režima je bil dne 8. novem-
bra v Valenciji (Stara Kastilija) sklican ljudski 
shod, katerega se je udeležilo nad 25.000 ljudi, od 
tega več tisoč žensk, ki se niso strašile utrudlji-
vega in nevarnega potovanja iz najoddaljenejših 
krajev. Dasi so socialisti in sindikalisti izzvali iz-
grede, ki so deloma krvavo potekli, in dali s tem 
vladi dobrodošlo pretvezo, da je do nadaljnjega 
prepovedala vse podobne prireditve, je bil to ven. 
darle prvi poizkus, ki je nad vse pričakovanje 
uspel. 

V Madridu in po drugih večjih mestih se v 
enak namen prirejajo shodi v zaprtih prostorih, 
ki so dostopni le proti izkazu s posebno vstopnico. 
Vse vladne ovire teh shodov ne morejo ustaviti. 
Za predavanje vseučiliškega profesorja v Salaman-
ki, Gila Roblesa, ki je v zadnjem času ponovno 
nastopil v obrambo cerkve, je zahtevalo vstopnice 
nad 12.000 oseb, dasi je bilo v dvorani prostora 
komaj za peti del te množice. 

Z monarhijo in armado je torej španska re-
publika brez posebnega truda opravila. Toda cer-
kev je sila, s katero se mora sporazumeti, ako 
noče tvegati popularnosti, ki je tako krvavo po-
trebuje. Kajti dosedanjega molka španskih mož in 
žena, ki ee le počasi dramijo iz svoje brezbriž-
nosti, ni smeti napačno tolmačiti in ne pozabiti, 
da so čuve^veni momenti v Španiji bolj nego kje 
drugod imponderabilije, s katerimi je treba ra-
čunati. 

Zamora - predsednik 
španske republike 

BrUningova odločnost 
Berlin, 10. dec. Ig. Državni kancler dr. Brii-

ning je dal dunes zvečer zastopnikom inozemskih 
listov izjavo o političnem položaju Iri o novih za-
silnih naredbah. Izvajal j e : »V inozemstvu se je 
spričo intervjujev v zadnjih tednih (mislil je na 
narodne socialisle) ustvarilo napačno pojmovanje 
o položaju v Nemčiji.« Kancler izjavlja še enkrat, 
da bo vlada na vsak način uporabljala vsa ustavna 
sredstvu, če bi kdo nastopil nelegalno pot. Vajeli 
so trdno v rokah vlade. Če so v inozemstvu v skr-
beli radi naraščanja narodnosociaiističnega gibanja 
v Nemčiji, bi inozemske vlade same lahko pripo-
mogle k temu, da se odvrne nevarnost narodnega 
socializma v Nemčiji, če bodo Nemčiji pomagale 
tako, kakor je to tudi jx>trebno s človeškega sta-
lišča. Glede zasilnih naredb je izjavil: »Če bo sve-
tovna kriza napredovala na dosedanji način, po-
tem pa gotovo Nemčija ne bo ostala edina dr-
žava, ki je segla po takih sredstvih.« Glede repa-
racijskega vprašanja je navajal: »Ce Nemčija ne 
ho dobila nobenega posojila več in se bodo mo-
rale plačevati reparacije s presežki blaga, potem 
bodo reparacije bodisi zmešale svetovno gospodar-
stvo ali pa se bodo plačila sama izkazala kot ne-
mogoča. Upati pa je, da se bo svetovno gospodar-
stvo odločilo zu velikopotezno rešitev in da ho bo-
doča mednarodna reparacijska konferenca sklepala 
v smislu nemških predlogov.« 

Volitve predsednika 
lierlin, 10. dec. tg. Držuvno notranje ministr-

stvo že dela priprave za volitve državnega predsed-
nika, ki bodo prvič 13. marca, drugič pu 10. aprila. 
Ustavne stranke prvotno niso hotele imeti volitev, 
temveč so predlagale, da so s klepoin državnega 
zbora podaljša Itindenburgov mandat, vendar so 
sodi, da bi se tak sklep državnega zbora le težko 
dosegel spričo dvomljive večine. Na drugi strani 
pu so komunisti brezpogojno za to, dn se volitvo 
vršijo, in tudi narodni socijalisti se prizadevajo na 
vse kriplje, da bi zavzeli mesto državnega pred-
sednika. V Harzburgu pa so jim ni posrečilo, do-
biti nemške nacijonalisle za to, da bi skupno po-
stavili Hitlerja kot kandidata nacijonalne opozicije. 
Narodni socijalisti imajo še dva kandidata: gene-
rala Eppa in Litzmanna. Ustavne stranke hočejo 
apelirati na llindenburga, da bi se še enkrat stavit 
na razpolago kot kandidat za fronto strank, ki ho-
čejo rešiti Nemčijo radikalizma in kaosa. 

Hitler gre v Italijo 
Dunaj, 10, dec. AA. Listi poročajo, da bo Hit-

ler potoval preko Inoinosta v Italijo še ta teden. 
Avstrijska vlada je dovolila Hitlerju potovanju pre-
ko Inomosta pod pogojem, da ne bo zapustil postajo 
in da ne bo odšel v mesto. Policiji bo na ta način 
mnogo lažje vzdržati red na postaji, kakor pa v me-
stu, kjer bi lahko bile demonstracije za ali pa tudi 
proti Hitlerju. 

Znižani nemški proračun 

Madrid, 10. dec. tg. Danes zvečer je bil Л1-
cala Zamora izvoljen za predsednika španske re-
publike. Pri volitvi je bilo od -166 poslancev pri-
sotnih samo 410 poslancev. Od teh je Rlasmnlo 
3(12 za Zamoro. 35 je biln oddanih praznih glasov-
nie. 13 glasov pa je bilo razcepljenih. Po izvolitvi 
so vsi ministri skupno odšli v privatno stanovanje 
Zamere, da mu oficielno sporočijo izid volitev. 

Berlin, 10. dec. Ig. Državni finančni minister 
Dietrich je danes v proračunskem odboru pojasnil 
stanje proračuna in ugotovil, da Nemčija od no-
vembra lanskega leti ni najela niti enega pfeniga 
doma ali v tujini, da lahko brez zadržka izpolnjuje 
svoje obveznosti glede odplačevanja obresti in da 
se bodo državne finance, četudi z velikimi težko-
čami lahko vzdržale. Proračun za leto 1931. znaša 
9.3 miljarde, dočim so izdatki lanskega leta znašali 
še 11.9 miljarde. 

Berlin. 10. dec. tg. Jutri dopoldne se začne 
v nemški državni banki moratorijska konferenca 
nemških in inozemskih bankirjev. Ameriški ude-
leženci so že dospeli v Berlin pod vodstvom direk-
torja Chase National Banke \Viggina. 

Komisar za znižanje cen 
Berlin, 10. dec. tg. Novoimenovanl državni ko-

misar za znižanje cen je že začel poslovati. Kršitve 
naredb se bodo kaznovale z zaporom ali z globami, 
razven tega pa se bodo dotični obrali zatvorili. V 

vseh izložbah, na trgih in v pouličnem prometa 
mora imeti vsako blago natančno vidno zapisano 
ceno. 

Ugodne posledice 
Newyork, 10. dec. ž. Pod vtisom Brttnfngovega 

govora se je popravila nemška marka ua newyor-
ški borzi za 14 centov. Tudi nemški papirji imajo 
čvrsto tendenco. Industriska in komunalna posojila 
so poskočila za 1 do 2 točki. 

Poboja v Berlinu 
Berlin, 10. dec. tg. Takoj prvi dan božičnega 

premirja, ki ga je proklamirala vlada, je prišlo v 
Berlinu-Charlottenburgu do krvavega boja med ko-
munisti in narodnimi socialisti. Oddanih je bilo 
več strelov. Trije komunisti so bili nevarno ranje-
ni, eden od njih je med prevozom v bolnišnico 
umrl. Skoro istočasno je prišlo v severovzhodnem 
delu Berlina do streljanja med narodnimi sociali-
sti in komunisti. Okoli 20 komunistov je napadlo 
tri narodne socialiste, ki so vsi trije ranjeni. 

Paraslos za Pašičem 
Belgrad, 10. dec. AA. Danes dne 10. f. m. bi 

se morala vršiti kotneuiorucija za pokojnini Nikolo 
Pašičem. To priliko je izkoristil bivši narodni po-
slanec Vojislav Janjič, ki je pripeljal s seboj več 
mladih ljudi, ki so v zadnjem času skušali že več-
krat prirejati nerede. Policijski organi, ki so jim 
ti ljudje dobro znani, so preprečili zlorabo pietete 
in jih niso pustili k parastosu. Nato je izjavil Ja-
njič, da se parastos ue bo vršil. Ljudje, bilo jih je 
okoli 100, so se potem mirno razšli. 

Zateski v Londonu 
Političen pomen 

Varšava. 10. dec. tg. Glede obiska Zaleskega 
T Angliji izjavljajo vladni listi, da je bil namen 
njegovega pota ta, da bi vplival na Anglijo v smi-
slu poljskega stališča o razorožitvi in varnosti. Ce 
tudi ne pričakujejo temeljite izpremembe angle-
škega stališča, upujo vendar na gotovo nevtralno 
stališče Anglije glede poljskih želj. Poljska zahteva 
pred razorožitvijo, da se zavaruje nasproti svojim 
sosedam. 

London. 10. dec. ž. Poljski zunanji minister 
Zaleski je prispel snoči v London. Danes je ob-
iskal zunanjega ministra Simona, sestal pa se bo 
tudi z ministrom Runcimanom in Chamberlninom. 
Na sestanku z angleškimi državniki bo razpravljal 
o vseh aktualnih mednarodnih vprašanjih, v prvi 
v.stl o razorožitvenem vprašanju in vprašanju fi-
nančnega in ekonomskega sodelovanju za pobija-

nje obstoječe ekonomske depresije. Zaleski bo in- j 
formiral predstavnike britanske vlade tudi o poga-
janjih. ki se vodijo za zaključitev pakta o nenapa-
danju med Poljsko in Sovjetsko Rusijo, kakor tudi 
o nekaterih drugih vprašanjih, ki se tičejo poljsko-
nemških odnošajev. Ker je bilo potovanje Zale-
skega v London že napovedano pred uvedbo no-
vih angleških carin, se izključuje, da bi bil to glav-
ni cilj potovanju poljskega državnika v London. 

London, 10. dec. ž. Poljski minister Zaleski 
je prispel včeraj v London in se je danes sestal z 
MacDonaldom. Nato je obiskal tudi Simona in fran-
coskega poslanika v Londonu. Danes zvečer priredi 
angleški zunanji minister Simon banket nn čast 
Zaleskemu. Jutri bo Zaleski sprejet v avdienco pri j 
kralju. Iz Londona bo odpotoval v soboto dopoldne, j 

Nova cesta 
Belgrad. 10. dec. AA. Banovinskn eesla Ceti-

titije—Obzornica — Nudva je docolovljenn. S to cesto 
je dosežena nova zveza Črne gore s Primorjem. — 
Gradbeni stroški so znašali 20 milijonov. 

Franc, naredba o znižanju uvoza 
Pariz, 10. dec. ž. Francoski službeni listi so 

objavili dve naredbi, ki se bavita z omejitvijo uvoza 
blaga iz onih držav, v katerih je zadnje čase valuta 
padla. V prvi naredbi se povišujejo carine za uvoz 
blaga iz Kanade za 11%, v drugI pa se povišujejo 
carine za uvoz blaga iz Egipta, britanske Indije, 
Irske, Finske, Norveške, Argentine in Urugvaja za 
1572. Druga naredba odloča v splošnem, da se v 
vseh slučajih za države, kjer bi padla valuta in bi 
na ta način izvoz iz dotične države nnrnstel, prnk-
ticira povišanje carin nn uvoz blaga iz dotičnih 
držav. Povišanje leh carin mora vedno odgovarjati 
padcu valute dotične države. Praktična gospodar-
ska politika, ki se v zadnjem času izvaja v Franciji, 
je naletela v širših krogih francoske javnosti na 
odpor in obsojo, zlasti v krogih francoske izvozne 
industrije. 

Tarifa za tokomere 
Belgrad. 10. decembra. AA. Na podlagi Čl. 5 

zakona o osrednji upravi za mere in dragocene 
kovine je minister za trgovino in industrijo v 
sporazumu s finančnim ministrom predpisal ta-
rifo o pobiranju žigovine in ostalih pristojbin za 
dela, ki jih vrši osrednja uprava za mere in dra-
gocene kovine. 

Po tej tarifi znašajo osnovne tarifne postav-
ke za tokomere z dvema žicama do napetosti 120 
voltov od 15 do 400 Din. 

Za tokomere s tremi žicami se povišajo ta-
rifne postavke za 30 odstotkov, za tokomere s 4 
žicami pa za 50 odstotkov. 

Za napetosti, ki so višje od 125 voltov vsa-
kega voda ali faze, зе te postavke povišajo za 
10 odstotkov do 400 odstotkov. 

Za periodičnost izpod 42 period ali nad 60 
period sc plača za vsak tokomer še po 20 Din. 
/ a tokomere s transformatorjem se plača za 50 
odstotkov večja žigovina kakor je sicer določena 
za dotični tokomer. Za tokomere dvojne tarife se 
plača za 50 odstolkov večja žigovina. 

Za merila in meritvene naprave, ki se pred-
lo/.e v svrho preiskave sistema, se pobirajo tele 
pristojbine: 

Za merila In meritvene naprave za merjenje 
dolžine, debeline, votlosti in leže 200 Din, zn do-
polnilno preizkušnjo sistema 100 Din. 

Za merila za merjenje površin v geodetske, I 
strojne in podobne svrhe 200 Din, iu dopolnilno j 

preizkušnjo sistema 100 Din. 

Za merila za merjenje površin v industrijske 
svrhe 400 Din, za dopolnilno preizkušnjo sistema 
200 Din. 

Zn prečne tehtnice, tehtnice s skodelicami in 
mostne tehtnice 300 Din, za dopolnilno preizkušnjo 
sistema pa 160 Din. — Za ostale konstrukcije teht-
nice 600 Din, za dopolnilni) preizkušnjo sistema pa 
300 Din. 

Za taksametre 1000 Din, za dopolnilno preiz-
kušnjo sistema pa 500 Din. 

Za tokome.TC 1ГКХ) Din, za dopolnilno preiz-
kušnjo sistema pa 7 ! » Din. 

Za overovljenje aparatov za kubiranjc (volle 
mere) se bo pobiralo: 

do 100 litrov Din 100.—, čez 100 do 400 litrov 
Din 200.—, čez 100 do 000 Ilirov Din 250.—, čez 000 
do SOO litrov Din 300.—, čez 1000 litrov Din 50,— 
za vsakih polnih ali začetih 100 litrov. 

Za kemične analize zlitin zlala, srebrn in pla-
tine: 

zu analize zlatih zlitin po Din 50.—, srebrnih 
po Din 20.— in za platinovn po Din 100.—. 

Kadar stranke žele, da bi se overovljenje na-
prav, preizkušnja sistema njihovih meril itd. izvr-
šile zunaj prostorov Osrednjo uprnve za mere. so 
dolžne obrniti se s pismeno prošnjo nn Osrednjo 
upravo in dati preizkuševalcu brezplačno na raz-
polago primerne prostore, potrebno postrežbo in 
spini) vse, kur je potrebno zu preizkuševanje. 

Tarifa predvideva pri pregledu in žigosanju 
lokomerov, če se tok uporablja v podjetjih in usta-
novah, ki so last banovin, mest ali občin, popust 
10, 30 ali 50%. 

Plriemer 
obtožen veleizdale 

Gradec. 10. dec. ž. Včeraj popoldne je bila 
dostavljena obtožnica dr. Pfriemerju, ki ga obto-
žuje veleizdaje. Пг. I'fricmer se je odrekel pravici 
določitve roka, tako se bo razprava proti njemu 
in drugim sedmim obtožencem vršila najbrže že 
14. t. ni. Dr. Pfriemer se nahaja v samotni celici 
in se hrani na svoje stroške. Včeraj je imel daljšo 
konferenco z graškint odvetnikom dr. Klessom, ki 
je poleg njegovega stalnega odvetnika dr. Pra-
merja prevzel njegovo obrambo. 

Nobelova nagrada za mir 
Oslo, 10. decembra. AA. Danes ob 13. se je 

vršila seja odbora za podelitev Nobelove nagrade 
za mir. Seja jc bila v Nobelovem institutu. Ude-
ležili so sc je vsi odličniki, predvsem kralj, pre-
stolonaslednik, ministri, člani diplomatskega zbo-
ra, razni učenjaki itd. 

Univ. prof. Frederik Stang, predsednik od-
bora za podeljevanje Nobelovih nagrad, ie med 
splošnim pritrjevanjem razglasil, da se letošnja 
nagrada za mir podeli ex lequo Jani Addamsovi 
in Nicholasu Murrayu Buttlcrju. 

Po razglasitvi je imel govor g. Halfad, prof. 
zgodovine na univerzi, ki je opisal delo, ki ga je 
storila Američanka Jane Addams za tamkajšnje 
delavske sloje in naglasi! požrtvovalnost in vne-
mo, ki jo je pokazal nagrajenec Buttler pri delu 
/a Kelloggov pakt. 

40urni tednik 
Ženeva. 10. dec. A A. Odbor za brezposelnost 

je po nalogu medna rodnega urada za delo sestavil 
in sprejel načrt resolucije, s kolero zahteva odločno 
mednarodno akcijo proti brezposelnosti in velika 
javnn dela. Odbor zagovarja v tei zvezi 40-urui 
tednik. 

Napredovanje pri 
železnici 

Belgrad, 10. decembra. I. Pri ravnateljstvu 
državnih železnic v Ljubljani sta napredovala v 
3 položajno skupino v 1. razr. načelnika Aleksan-
der Fatur in Anton Dolinšek, v 4. položajno skuj). 
I. razr. svetnika Rudolf Kavčič in Josip I urba, 
v 5. pol. skup, svetniki Avguštin Ludvik, Alojzij 
Baša, Lambert Budan, Karel Stefin, Alojzij Potoč-
nik, Adolf Baliga, Ivan Suhadolnik, ligoti Dancig, 
Franc Dobravec, Anton Brumen, Zeljko Jeglič, 
Ciril Peteržil, Zemlja Franc, Anton Petrovič, An-
ton Mauri, Janez Leben, Anton Osvald, Franc 

[ Sedlak in Albin Adlešič; v 0. pol. skup. poverje-
niki: Ignac Vidic, Stanko Subic, Karel Senčar, 
Ivan Gliha, Pavel Trenčič; višji kontrolorji: Karel 
Zilič, Alojzij Plantam, Ivan Kitak, Rafael Ogrin, 
Frančišek šircelj, Karel Sircelj, llilarij Lavrenčič, 
Franc Zekar; v 0. ralož. skup. višji pristavi: Stan-
ko Tonlak, F.meriK V'acak, Marko Zupanič, Ld-
mund Šila, Alojzij Cernač, Josip Brajnič, Miroslav 
Hren, Ivan Kržar, Ciril vrančlč, Jože! Hlebce, 
Martin Križan, Josip Lavrič, Viktor Kavčič, Fer-
dinand Žužek, Franc Majer. Leon, Petek, Ivan Lov-
rin, Izidor Sršen, Adalbert Krulej, Friderik Fettich-
Frankheim, Franc Privšek, Franc Brandner, Bo-
židar Gajšek, Srečko Razpotnik, Peter Magajna, 
Franc Lovrenc, Ciril Lazar, Jurij Volga, Ivan Bre-
gant, Albin Veber. Oskar Mislei, Lmerik Kncbel, 
Pavle Debeljak, llinko šircelj, Avguštin Amalieti, 
Ivan Dancing, Milan Deissinger, Ciril Ponikvar, 
Franc Srebot, Rudolf Sikor, Ciril Osana, Matija 
Campa in Leon Struna. 

Pri glavnem ravnateljstvu drž. železnic so 
napredovali: v 4. pol. skup. II. razr. višja svetnika 
Josip Dolinar in Franjo Podbregar. V 5. pol. skup. 
so napredovali višji tajniki Josip Zaje, Stanko 
fominec, Franc (iregorič in Rudolf Muha. V 7. 
pol. skup. kontrolorji: Josip Šolaja, Josip Serijak 
iu Ljudmila Vrstavšek. 

Pri glavnem ravnateljstvu drž. žel. v Zagrebu 
ie napredoval v 4. pol. skup. I. razr. višji svetnik 
Milan Siba. v 4. pol. skup. II. razr. svetnik Anton 
Hvala, v 5. pol. skup. svetniki Milan Medved, 
Božidar Robin in losip Peternel. V 0. pol. skup. 
so napredovali višji kontrolorji Rudolf Majš, An-
drej Caplar. Josip Frolich, Ludvig Denk, Franjo 
Brcceljnik, Martin Figa iu Franc Bergant. V 7. 
pol. skup. lonntrolor Josip Beker. V 8. nol. skup. 
Aleksander Kolenc, Ludvik Sicelj, Miklavž Kos, 
Ivan Belanič in Janez Ponedeljek. 

Spomina Ivana Cankar;a 
Ljubljana, 10. decembra. 

Slovenska kulturna javnost se je nocoj na lep 
in spomina Ivana Cnrkarja vreden način oddolžila 
geniju ob trinajsti obletnici njegove smrti. V d o 

; dobra napolnjenem dramskem gledališču se je nocoj 
j vršila spominska predstava Cankarjevo idejne in 

simbolične ler še vedno aktualne drame Kralj na 
i Betajnovi«. 

Pred predstavo je imel mladi naš književnik 
I in časnikar g. L. Mrzel (Frigid) Idejno globok go-

vor o vrednosti in pomenu Cankarja ter njegovega 
dela za slovensko javno življenje. Govornik je iz-

, vajal med drugim: Kuj noj se reče biti pokopan 
, za človeka, čigar vse življenje je bilo en sain siien, 

uporen plamen od zemlje do neba in ki je slednjo 
kapljo krvi iz svojega srca potočil samo zu razo-
deije in vstajenje vsega, kar je resničnega v člo-
veku, v narodu iu v družbi in kar sta od nekdaj 
dušila k tlom nasilje in laž. Spominjati se Cankar-
jeve smrti, se reče samo, pokloniti se njegovemu 
življenju in njegovemu velikemu delu, pokloniti se 
večnemu, živemu človeku, ki je nekoč bil in ki se 
še dnnes nenehomn z nami vred bori zu vse, za kar 
se moramo biti.« 

Zn svoj, v lepi slovenščini in pesniškem slogu 
podani govor je žel g. Mrzel prisrčno odobravanje. 

Kantorja je v drami igral I.rrar, Maksa De-
bevec, Nino šnriicva, župnika Ccsnr, Krnca Kritij. 
Delo jc v Debevčevi režiji ponovno želo velik uspeb 
in dober sprejem pri ob''': ' -



Delavstvo se hoče braniti 
Jeseniški kovinarji proli odpustu 

Jesenice, 10. doc. 
Kakor je bilo pričakovati, jo Kranjska indu-

strijska družba odpovedala delo svojim 2000 de-
lavcem na Jesenicah, Javorniku in na Dobravi. 
Odpovedai rok je 14 dni in bodo tako delavci na 
cesti 24. decembra neposredno pred božičem. V 
službi so ostali le oni, ki so potrebni za čuvanje 
tovarniških naprav. 

Ljubljana, 10. dec. 
Odpust delavstva, zaposlenega pri Kranjski 

industrijski družbi, je izzval med vsem delavstvom 
v Sloveniji veliko vznemirjenje. Najbolj razburjeno 
je, umevno, kovinarsko delavstvo, ker ta odpoved 
zanaša v njihove vrste veliko brezposelnost ter bo 
neposredno prizadeto tudi delavstvo v drugih to-
varnah kovinsko industrije. Delavstvo pripravlja 

sedaj veliko protestno akcijo proti temu odpustu 
na Jesenicah. 

Delavske organizacije kovinarjev so na delu, 
da organizirajo celo vrsto protestnih shodov, na 
katerih hočejo opozoriti vlado na usodepolne po-
sledice, ako ee odpust izvede, že prihodnjo nedeljo 
bo delavstvo na več zborovanjih razpravljalo in 
protestiralo proti temu odpustu. Največje zborova-
nje pa bo dne 19. in 20. t. m. na Jesenicah, kjer 
bodo zborovali zastopniki kovinarjev iz vse Slove-
nije in vse jeseniško delavstvo. Na tem zborovanju 
bodo delavci razpravljali o odpustu ter o sredstvih, 
s katerimi bi poskušali pripraviti Kranj, industrij-
sko družbo, da svojo odpoved prekliče, vlado pa 
opozore na obupen položaj jeseniškega delavstva. 

Delavstvo, ki je po teh odpustih resnično zelo 
hudo prizadeto, pa pozivljemo, da za vsako ceno 
ohrani mirno kri ter se izogiblje vsega, kar bi 
moglo že itak težki položaj le še poslabšati. 

w 

Žrtve avtobusne katastrofe pri СеЦи 

Slovenci v Zagrebu 

C e l j e , 10. decembra. 

Celje, vsa okolica in cela Savinjska dolina jc 
danes pod globokim vtisom, ki ga je napravila 
strašna katastrofa, pri kateri je izgubilo svoje živ-
ljenje dvanajst ljudi, ako Bog da, da jih ne bo 
še več. 

Bati se je novih žrtev 
Mlada učiteljica P o t o č n i k o v a Matilda iz 

Grii se še vedno bori s smrtjo in je le malo upanja, 
da bi okrevala, nasprotno je vsak hip pričakovati 

Kdo je kriv? 

Glede ostrlih ranjencev upravičeno upamo, 
da bodo vsi ozdraveli, ako ne pride do kakih ne-
pričakovanih komplikacij. 

Danes fio prihajali ves dan svojci in znanci 
nesrečnih žrtev, ki so obiskali ranjenec, da bi se 
prepričali o njihovem stanju. Prav tako jc mrtvaš-
nica bolnišnice, cel dan polna sorodnikov in prija-
teljev tako tragično umrlih. Nepopisni prizori ža-
losti in obupa ce dogajajo, da se ne more nihče 
vzdržali solz. Isti prizori sc vidijo pri mrtvašnici na 
okoliškem pokopališču. Vse mesto žaluje za ne-
srečnimi žrtvami, z mnogih hiš vihrajo črne zastave. 

Včeraj še nismo mogli poročati imen dveh 
mrtvih žena, ker njih identiteta še ni bila ugotov-
ljena. Poleg sedmih ponesrečencev, ki so ostali na 
kraju nesreče mrtvi, katerih imena smo javili vče-
raj, je umrla na licu mesta žena K r a n j c a I v a -
n a iz Žalca ki je delil z njo ieto usodo, v bolniš-
nici pa jc ttmrla šc O t i l i j a D o b e l š e k iz Št. 
Pavla pri Preboldu, ki je izgubila pred komaj šti-
rimi meecci svojega moža in zapušča dvoje ne-
preskrbljenih otrok v starosti 2 in U let. 

•j Gospod Ivan Kraujc in njegova žena Ana iz 
Žalca. Bila sta mrtva na licu mesta. 

megle, ki je bila že v mestu, je vozil šofer z 
gorečimi žarometi in dajal z hupo in rogom po-
goste signale osobilo od gostilne Samec dalje 
mimo Kopasove avtodelavnice proti križišču z 
železnico. 

To križišče nudi sledečo situacijo: 
10 korakov široko cesto prerežejo železniške 

tračnice poševno z ostrim kotom kakih 25 stopinj 
v dolžini 42 korakov tako, da dobimo nevarnostno 
cono ca 48 korakov. 

Pre včerajšnji izredno gosti megli, ki pa se 
je začela nekako ol ol 12 nekoliko dvigati, ni bilo 
videti dalje, kakor (> do 10 korakov v daljavo. 

Priča Sevšek Martin, ki jo bil v avtobusu 
tik za šoferjem na levi strani in imel oči obrnjene 
v levo smer, je zagledal lokomotivo iz daljave 
kakih 0 metrov. Luči na lokomotivi niso gorele, 
signala priča ni slišala. Vse drugo priče, ki «o 
bile v neposredni bližini, izjavljajo, da železni-
škega signala niso slišale. Ako upoštevamo, dn 
se jo moral po ugotovljeni poznejši situaciji zgo-
diti sunek v avtobus v tretji četrtini nevarnostne 
cone. potem je jasno, da niti šotor niti kdo drugi 
potnikov ni mogel opaziti vlaka prod vsiopom 
v nevarnostno cono. 

Zagreb, 7. decembra. 
Na Miklavževo nedeljo, G. decembra, smo imeli 

zagrebški rojaki zopet radosten dan. Ob šestih 
zvečer smo imeli v dvorani Djetičkog Doma« na 
Pejačevičevem trgu ustanovni občai zbor društva 
>N a S d o nu za zavetišče deklet, ki služijo v Za-
grebu. V prisotnosti ' !n uglednih zagreb-
ških rojakov. Dvorana je oila nabito polna, izro-
čilo predsednika pripravljalnega odbora so vsi 
prisotni z velikim zanimanjem poslušali in na-
vdušeno odobravali. Na temelju potrjenih pravil, 
je bil sprejet soglasno sledeči odbor: 

Duhovni vodja: Pater Gabrijel C o v e , kon-
ventualec, predsednik: dr. Jože M a r j e t i č , 
zdravnik; podpredsednica Jerica J a n č i č , go-
spodinja: tajnica: Tončka Pa j , gospodinja; hla-
gajničarka: ga T e ž a k o v a , trgovčeva soproga; 
odbornice: dr. Marija K l e m e n e , zdravnica, 
ga Vera S e n o a , soproga vseučil. prof., ga K a -
l a n e c , soproga mesarskega obrtnika, Rozika 
P o s t o r ž i n . Marija P r i š l a n in Pepca S 1 a p-
n i k ; revizorji: Fr. V i z i n t i n . načelnik 
SUZORA, dr. Janez K o ž e l j , jezuit, vodja Mar. 
družbe. 

Kor nam je požrtvovalnost članov toga odbora 
dobro poznana, upravičeno upamo, da bo >Naš 
Domc, dekliško zavetišče, dobro uspevalo. 

Isli dan je imelo HKAD ?I)om:igoj proslavo 
25 letnice svojega obstanka. Na impozantni mati-

Iežlto ranjeni šofer g. Frane BuAir .- svojo družinico 

neji je častita! društvu v imenu slovenskega sta-
rešinstva predsednik kluba Skas-a v Zagrebu. 

Zvečer so >Daničnrji< priredili brucovški iz-
pit pri Kopinču, kjer je bilo prijetno kasno v noč. 

V soboto je priredila tudi >Narodna knjižnica 
in čitalnica« Miklavžev večer, kamor je prišel Mi-
klavž z vsont nebeškim in peklenskim spremstvom. 

Sv. Bok je pa ludi v deževnih in umazanih 
dneh poln. Čim večkrat greš v to cerkvico, tem 
bolj so ti dopade. Nekje je počil glas, dn manjka 
vodstvu Rokovega bogoslužja lilurgijskoga duha. 
Priporočamo mu. dn se sam kedaj udeleži naše 
pobožnosti in potom šolo kritizira... 

Tudi ljubljanski Tednik so zanima za naše 
versko, prosvetno in kulturno delovanje. Prav 
takol 

Boj za otroha 
Ljubljana, 9. decembra. 

Te dni so jo odigrala na robu mosta in v ni-
žinah človeško družbe napela drama, v kateri so 
je oče boril za svojega otroka, ki mu ga jo neka 
ženska ugrabila. 48 letna Elizabeta, potujoča god-
bonica, je prišla te dni po opravkih v naselbino v 
gramozni jami. Pred neko hišo je opazila 2 letno 
Dragico, hčerkico delavca Ibrahima Hatnziča. Tegn 
otroka jo imela Elizabeta pot mesecev v reji, ker 
ga njegovi starši dolgo niso mogli preživljati sami. 
Ko jo videla, da matere ni nikjer, jo hilro pogra-
bila otroka in ga odnesla. 

Starši so takoj zvedeli za ugrabitev in so alar-
mirali vso naselbino. Pričel so jo divji lov za žen-
sko z olrokom. Vendar pa ju niso mogli najti, ker 
so je že mračilo. Oče Ilamzlč jo s stražnikom odšel 
na stanovanje Elizabetinoga moža. Tam pa Eliza-
bete ni bilo. Hnmzič jo čakal do 4 zjutraj na Eli-
zabeto, kdaj se prikaže domov. Toda ni jo doča-
kal. Zatekel se je na pomoč zopot k stražniku in 
ta jo prisilil Elizabetinega moža, da jo šel pokazat, 
kje njegova žena prenočuje. 

Elizabeta je ros prenočevala v neki hiši v bli-
žini pokopališča Sv. Križa. Tam so jo tudi ros na-
šli in pri njej otroka, ki ji ga jo oče lakoj odvzel 
in odnesel domov. Hamzič jo izpovedal policiji, da 
Elizabeta ni ugrabila otroka morda zato. ker ga 
ima rada, temveč zato. da bi z olrokom v naročju 
beračila okoli ljudi in vzbujala kol nesrečna mati 
usmiljenje. 

Fotoamaterii! 
Vse fotopotrebščine dobite v 
Jugoslovanski knjigarni 
V Ljubljani Zahtevajte cenik! 

' I 
t Vdova gn. Otilija Dobelšek, stara 32 let, s svo-
jima otročičkoma (2 in 11 let), ki sta ostala siroti. 

(Deklica v beli oblekci njena hčerka.) 

njene smrti. Odkar so jo pripeljali v bolnišnico, 
leži še vedno z malimi izjemami, ko spoznava svojo 
okolico, v globoki nezavesti. Ima močno poškodbo 
na lobanji in najbrž ji je počila po mnenju zdrav-
nikor kaka žila v možganih. 

Šoler B u č a r , ki je znan kot trezen in ve-
sten mož, je težje rainjen kakor se jc prvotno do-
mnevalo, ker mu je volan zlomil nekaj prsnih ko-
sti. Tudi zanj se še ne ve, kako se bo končalo, ker 
sc mu sproti boljša in zopet slabša. 

C e l j e , 10. decembra. 
V zvezi z aviobusno katastrofo je dobila vaša 

podružnica v Celju sledeči dopis: Pravkar sem kot 
bolnik slišal o strašni avtobusni nesreči v Mcdlogu 
pri Celju. Pred približno 1 in četrt letom sem bil 
priča nesreče, ki se je na ravno istem kraju pri- i 
petila, ko je namreč železniški vlak trčil v nek 
voz ter ga zdrobil. K sreči človeških žrtev ni bilo. 
Isti večer je bila pri okoliški občini, kamor spada 
omenjeni kraj, občinska seja, na kateri sem kol 
odbornik opozoril občinski odbor, naj občina, da j 
ne bo nadaljnjih nesreč, zahteva od železniške 
uprave, da sc mora narediti na tem močno fre-
leventiranem kraju zapornica. Odbor je ta moj 
predlog soglasmo sprejel, naredila se je vloga na 
železniško direkcijo v Ljubljani — a ostalo je vse 
pri starem — in ako se zopet nc bo nič naredilo 
od železniške uprave, bomo pač morali čakati 
nove nesreče. — F. žuža, posestnik. 

Izjava „Avtobusa mesta 
Celje« 

Avtobus jo odhajal redno ob 10.30 izpred 
kolodvora proti Vranskemu, ter je dne 9. t, m. 
odpeljal s približno 20 potniki. Vsled gosto megle 
jo bila vožnja počasna. 

Avtobus je bil znamke Mercedes-Benz s 050 
centimetrov dolžine in 3.700 kg težino ter oprem-
ljen z vsemi modernimi pripravami. Vodil ga jc 
izkušen, popolnoma trezen in vseskozi zanesljiv 
šofer g. Bučar, ki vozi tudi progo Sv. Peter pod 
Sv. Гтогат! čez znani klanec »Srebrnik-. Vsled 

Druga neprizadeta priča, ki je bila ob času 
nesreče dvesto korakov od kraja nesreče, je izpo-
vedala, da je slišala pogoste signale celjskega 
avtobusa in tudi še opazila svetlobo žarometov. 
Slišala je oster pisk lokomotive v istem hipu pa 
tudi že strašen udarec. Priča je takoj priletela 
na kraj nesreče. Žarometi raztrganega avtobusa 
so še goreli in motor še brnel. 

Situacija je tam taka, da mora biti vsakomur 
jasno, da ludi, če bi bil šofer pred križiščem ob-
stal in potem zopet motor pognal, ne bi bil mogel 
uiti nesreči. Ravno tako tudi brzina avtobusa, ki 
je vozil tam približno s 15 km na uro, je v tem 
slučaju postranskega pomena, ker bi bil povožen, 
čo bi bil vozil s 5 km ali pa s 51) km, ker iz 

Slovenski delavci 
Turopoljo, šuma Poljanica. 

V mesecu oktobru, ko se začnejo zbirati ptico 
selivke za polet v toplejše kraje, so zberejo ludi 
naši delavci za odhod na delo v hrvatske šunii>. 
kamor so hodili žo naši predniki eelo stoletje, 
samo da so oni hodili daleč dol na Madžarsko in 
Sedmograško, kamor pa je nam zdaj radi povojne 
razmejitve zaprto. Po obsegu mala, toda gosto 
naseljena občina Loški potok nikakor ne moro 
preživeti svojih stanovalcev doma, zato si mora 
velika večina delavcev iskati kruha in zaslužka 
v drugih krajih. Vsako jesen jih odide nad trislo 
samo iz Potoške občine na prozimovanjo po raznih 
krajih Hrvatske. Precej delavcev gre tudi z G>r<% 

j in drugih bližnjih občin, posebno veliko pa iz 
Gorskega kotarja. Vse hrvatske lesne industrijske 

i družbo vedo za Loški potok in te kraje, kjer dobe 
za svoje delo dovolj krepkih in izurjenih ielav-
cev, ki jih rabijo za sekanje svojih gozdov, ki 
se največ sekajo v zimski dobi. Navadno žo v 
avgustu in septembru odpošljejo k nam svojo 
zastopnike, kjer si naberejo in zagotovo delavcev, 
kolikor jih potrebujejo za svojo delo. V oktobru, 
ko so odprto šume. pa jih Iransportirajo na dolo-
čena mosta na svojo stroške, kjer delajo navadno 
štiri do pet mesecev. 

V zadnjih letih, ko se jo lesna industrija 31-
• rila in so bile plače razmeroma dobre, so zaslužili 

boljši delavci po štiri, pet do šest tisoč dinarjev, 
kar je zneslo na primer pri tristo delavcih iz 
Potoške občine žo lopo vsoto, ki so jo spomladi 
prinesli domov in je tn denar žo nekaj zalegel 

! za domačo potrebe. Zdaj pa, ko je lesna industrija 
' tnko zastala, so vsi trgovci jako omejili, ali celo 
I po|>olnoma ustavili svoje obrate, obenem pa tudi 
j znižali plačo za več ko tretjino. 

Letos je največ naših delavcev zaposlila firma 

daljave 0—7 m lokomotive ni mogel zagledali. 
Edino zapornice bi bilo v lej situaciji preprečilo 
nesrečo. 

Preiskava bo pokazala, koliko manjših ne-
sreč se je. že na tem križišču zgodilo in kolike 
klicev po zatvornicah je bilo že v javnosti. 

Cesta, na kateri so je to zgodilo, je ena naj-
bolj prometnih v Sloveniji. Bodi tu omenjeno, da 
križa železnica v krogu od kolodvora do imeno-
vanega križišča torej vse v prvi bližini mesta sa-
mega 0 drugih precej prometnih cest, ki so vso 
brez zatvornie. 

C e l j e , dno 10. decembra 1081. 

Pnsavec s. r. 

v hrvatskih šumah 
I »Filipa Deutscha sinovi« iz Zagreba, okoli 120, 

potom ^Našička d. d.« kakih № in pa :Slaveks d. 
d.« okoli 40, loroj skupno blizu 200. Večinoma so 
iz Loškega potoka in nekaj z Gore. Mnogo pa jih 
jo ostalo doma, ker nimajo mesta za delo. Tudi 
za vse te, ki smo zdaj zaposleni, bo dola manj ko 
po navadi in bo trajala sezona kvečjemu Iri me-
sece. Vsi, ki delamo pri firmi F. Deutscha s., smo 
nastanjeni v šumah v okolici Turopolja, kjer je 
še precej hrastovih gozdov, ki so sekajo po malem 
vsako leto. 

Delavci se navadno zberejo v društva (kom-
panije) po 9—11 mož, namreč 8—10 delavcev. 
Vsaka kompanija ima petnajst do šestnajstletnega 
fanta, ki kuha, donaša vodo in skrbi za drugi po-
trebščine. Potrebna živila za hrano navadno pre-
skrbujejo družbe samo brezplačno, oziroma odteg-
nejo od plače. 

Delo jo dovolj naporno in zahteva čvrstih in 
izurjenih ljudi, ki so utrjeni v vsem, posebno 
proti zimskim vremenskim izpremombam. In 
večkrat so dogodi, dn se kdo ponesreči in ga za 
vedno pokrije tuja zemlja. 

Delavci stanujejo ves čas v gozdu, v prepro-
sto ograjenih bajtah, ki jih, kadar se z. dolom od-
daljijo, podorejo in na drugem mestu zopet nanovo 
postavijo. Torej neke vrste skavti, samo da naš 
skavtizem ni šport za utrjenje telesa, marveč 
borba za kruh, težak boj za obstanek, kakršnega 
bojujejo tudi drugi delavci po svetu v teh resnih 
in težkih časih. 

Proli spomladi, ko so za izdelanje določeni 
gozdni kompleksi gotovi, pn se vračajo delavci 
zarjavelih obrazov in žuljavih rok, vsak s par 
trdo zasluženimi jurji na svoje domove. V tej 
sezoni pa bo vrnitev, kakor vse kaže, mnogo prej 
prodno bo prišla spomlad v deželo. Delavec. 



Ljubljana 
Kaj bo danes 

Drama: »Pritličje in prvo nadstropje*. Red B. 
Opera; Zaprta. 
Union, verandna dvorana: Prosvetni večer. 

Predavanje msgrn V. Steske: »Plastični spomeniki 
Ljubljane . Ob 20. 

Kuziua, združenje inženjerjev. Predava ing. J. 
Pavlin: »Določbe novega obrtnega zakona glede 
poslov pooblaščenih inženjerjev in arhitektov«. Ob 
8 zvečer, 

Nočno službo imajo lekarne: mr. Baliovec, Kon-
gresni trg 12; mr. Ustar, Sv. Petra ceetn 78, in mr. 
Hočevar, Celovška cesta 34. 

* 

0 Seja širšega odbora KA za stolno iupnijo 
drevi ob osmih v Jugoslovanski tiskarni. 

O Caritas in mladina je naslov predavanju, ki 
ga bo imel 15. decembru ob 20 v beli dvorani Uni-
onu mariborski profesor g. dr. Ivan Rogovi?, Pre-
davanje je namenjeno predvsem za dijaštvo, ker je 
izredne važnosti, dn pridobimo in vzgojimo sosebno 
mladino za socialne vrline in karitaiivno udejstvo-
vanje. Vabimo vse dijaštvo, dijaške Marijnnske 
kongregacije, našo mlado žensko inteligenco ln vse 
prijatelje karitativnega dela. Vstopnine ni. — Ka-
ritativna zveza v Ljubljani. 

0 X. prosvetni večer, ki bo drevi ob 8 v ve-
randni dvorani Uniona, veljn plastičnim spomeni-
kom v Ljubljani. Predavatelj msgr. Viktor Steska 
je brezdvoma eden najboljših poznavateljev kul-
turnih spomenikov Ljubljane in Slovenije. Gotovo 
bo mnogim Ljubljančanom, ki upoštevajo tudi 
umetnostni razvoj našega glavnega mesta, ustre-
ženo s tem, da se nudi prilika spoznati plastične 
spomenike, njihovo zgodovino in njihovo umetnost 
v Ljubljani. Prerado se zgodi, da postanejo stvari 
katere srečavamo vsak dan tudi preveč vsakdanje, 
».uto je primemo, da nas naši umetnostni zgodo-
vinarji opozorijo na stvari, katere navadno oko 
prerado zgreši. Ker bo predavanje opremljeno 
ludi s številnimi skioptičnimi slikami, zato bodo 
brezdvoma posetniki tega prosvetnega večera obo-
gateni na izobrazbi in umu. Zalo ljubitelji lepe 
Ljubljane na svidenje nu nocojšnjem prosvetnem 
večeru. 

0 Sto najrevnejših otrok bo obdaroval sveti 
Miklavž. Pekarna in slaščičarna Novotny nam je 
sporočila, da bo v nedeljo, 13. t. m., obdaroval sv. 
Miklavž sto najrevnejših otrok izpod 8. leta, ki 
niso dobili za Miklavža prav nobenega in niti naj-
manjšega darila. Otroci nuj pridejo med 9 in 11 v 
slaščičarno Novotny na Gosposvetski resti 2, ka-
mor jim bo. sv. Miklavž osebno prinesel darove v 
obliki peciva in drugih sladkarij. 

0 Po daljšem presledku ne vprizori jutri, dne 
12. decembra v operi opereta »Mascota« v prenov-
ljeni režiji g. Krefta. Prvič nastopi v tenorski vlogi 
princa Fritelinija g. Ivelja. V ostalih vlogah na-
stopijo: gospa Poličeva, gospa špunova, gg. Povhe, 
Peček, Janko itd. Nastopi baletni zbor z na novo 
oaštudiranimi točkami. Dirigira g. kapolnik btritof. 

0 Brezbrižnost ali zuuikruost? Pred tremi 
ali štirimi meseci so po desnem hodniku Resljove 
ceste oil Tomanovo hiše do Sv. Petra ceste, pola-
gali kabel in pri tem asfaltni tlak pred hišami 
razkopali. Namesto, da bi dala mestna občina ta 
asfaltni trotoar zaceliti in v prejšnji stan spraviti, 
so pa delavci iurok samo zasuli. Tako je zdaj pred 
štirimi hišami še vedno razdrapan hodnik, kjer 
mora pasant paziti, da se ne spodtakne in pade. 
Nad to zanikrnostjo se že vsak Škandalizira! 

O Nezazidanih pareel Imamo v Ljubljani v 
Ljubljani v centru mesta in ob periferiji še okrog 
600, a so ta stavbišča že tako draga — nr od 100 
do 280 Din — da jih more le kak kapitalist nli in-
dustrijec kupiti; a marsikdo se je pa že pri od-
kupovanju sveta — skesal! Zalo bodo, kakor vse 
kaže, mnoge ljubljanske prometne ceste še par 
let kazale vrzeli. . 

0 Kako se pride poceni do vina. Neki ljub-
ljanski gostilničar je kupil nedavno od vinskega 
producenta blizu Ljutomera par hektolitrov vina 
po dogovorjeni ceni 2.1» Din liter na kolodvor po-
stavljeno. Ko je knietič vino naložil in peljal na 
kolodvor, se mu je pa med potjo pri vozu eno kolo 
strlo in se ie radi tega pri vožnji do kolodvora za 
2 uri zamudil. Tam ga je seveda že pričakoval go-
stilničar in se nad kmetom ves razkačen takole 
znesel: :>Ker vas ni bilo z vinom 2 uri, imam ško-
do, zato vam zdaj vina ne plačam več po 2.60 Din. 
marveč samo po 1.30 liter. <> ne, pn vino nazaj 
peljitel« — Da bi kmetu ne bilo treba peljati vina 
3 ure daleč domu. je pustil rajši vino kupcu po 
1.30 Din liter, . . . . 

© Postavite krmilne hišice za nfe! Mraz pri-
tiska, pticam pa hrane zmanjkuje, zato žival stra-
da! Mestna občina skrbi za hrano pticnm po svo-
jih nasadih, a to še daleč ne zadostuje, zato naj pa 
tudi hišni gospodarji in drugi zasebniki postavilo 
krmilne hišice po vrtovih in dvoriščih ter natre-

sajo vanje brano ~ vsakovrstno zrnje Iu druge 
primerne stvuri. 

0 Tujski promet v novembru. Izkaz tujcev, 
ki so prenočevali v 15 ljubljnnskih hotelih in pre-
nočiščih je naslednji: Iz Ljubljano jih je bilo 163, 
iz ostale Slovenije 1473, lx Zagrebu 108, iz oslnle 
Hrvatske 288, iz Belgradu 62, Iz oslnle države 357. 
Cehoslovakov je bilo 91, Rusi 4, Avstrijcev 351, 
Nemcev 178, Mudjnrov 24, iz Italije 212, iz ostnle 
Evrope 71, iz Amerike 18, iz Afrike 2, iz Azije 3, 
skupno torej 3400. Zanimivo je, du je meseca no-
vembra obiskalo Ljubljano tudi 11 pristnih Alban-
cev. l'o 1 dan jo ostttlo v Ljubljani 599 tujcev, po 
2 do 8 dni 2381, po 8 do 14 dni 304, nad 14 dni 87, 
nad 3 tedne 29. 

0 Ponesrečenci in poškodovanci. Ljubljanska 
bolnišnica je včernj sprejela pet ponesrečencev: 
32 letnega posestnikovegn sina Jožeta Marna iz 
vasi Žeje 8 pri Kamniku je predvčerajšnjim napa-
del na cesti pri Knninlku neki M. C. In ga z vi-
lami tnko zelo obdelal po hrbtu, da je moral Mam 
v bolnišnico, — Včeraj zjutraj se je v gozdu pone-

srečil 53 letni Mihael Cerar, posestnik z Martinje-
ga hriba pri Logatcu. Sekal jo les, pri tem padel 
in si zlomil desno roko. — Včnra.i dopoldne j« pu-
del z. motornega kolesu na Sv. Petra cesti 21 letni 
čevljarski pomočnik Rudolf Novuk in sa poškodo-
val na desni nogi. — V Koroški Bell se je včeraj 
ponesrečil 53 letni Robert Novuk, pekovski pomoč-
nik iz Koroške Bele 68. Padel je v delavnici in si 
poškodoval desno nogo. — 20 lotili steklarski po-
močnik Alojzij Doberšek iz Hrastniku 75 jo po ne-
sreči udaril |io šipi in sc močno ranil. Prerezal si 
je ludi žilo. 

O Tudi pod Golovcem ni boljše. Včeraj je 
Slovenec grajal nevzdržno stanje nn Dolenjski 

cesti. Pu tudi nn cesti, ki vodi pod Golovcem v 
Stepanjo vas ni boljše, prej šo slabše. Ta cesta 
obstoji skoraj iz samih kotanj, da jo kar čudno, 
če si ni še nihče zlomil nogo, Na cesti je ponekod 
na debelo gramoza, toda no drobnega, temveč de-
belega, da se mučijo ljudje in živina na njih, po-
nekod pn jc cesta nn debelo polna blata. Iz bliž-
njega grmovja pa sili vojevje na cesto in če bo 
šlo tako dalje, bo kmalu vejevje prerastlo costo. 
Za to cesto res ne skrbi nihče, vendar je zadnji 

i čas, da se kdo zanjo pobrign! 
0 »Pri Bohenčku* vsak petek sveže namočene 

1 polenovke. 

Manbat 
• Inšpekcija na državnem pravdništvu. Vče-

raj je prišel v Maribor višji državni pravdnik 
ljubljanskega državnega pravdništva dr. Mirko 
Oraselli da izvrši inšpekcijo pri tukajšnjem drž. 
pravdništvu. V Mariboru ostane nekaj dni. 

• Karitaiivno delo katoličanov v Holandiji 
je naslov predavanju, katerega bo imela nocoj ob 
6 zvečer odlična holandska karitativna delavka 
Oera van den Boggard v dvorani Zadružne go-
spodarske banke. Po predavanju bo seja škofijske-
ga sveta kalol. akcije. Vabimo k predavanju vse, 
ki se zanimajo za karitativno delo, predvsem za-
stopnike katoliških društev in kat. akad. starešin-
stvo. 

• Katoliška omladina. Jutri, v soboto ob 
20 se priredi znana igra »Radikalna kura«. Pri-
jatelji jioštene zabave dobrodošli. 

• Draginja in visoke najemnine bodo pred-
met govorov na velikem javnem shodu v pone-
deljek, 14. t. m. s pričetkoin ob 20 v veliki union-
?ki dvorani. 

• Za smučarje-začetuike. Slov. športni klub 
Maraton priredi v času od 26. decembra do 3. ja-
nuarja 1932 na krasnih terenih okrog Rimskega 
vrelca |)od Urško goro začetniški smuški tečaj 
pod vodstvom priznanega strokovnjaka, absolven-
ta berlinske visoke šole za telesno kulturo in se-
danjega trenerja ljubljanske »Ilirije« g. Drago 
Ulaga, — Oskrba v pensionu Rimski vrelec s pre-
nočiščem dnevno Din 35.— (skupno ležišče) ali 
Din 40,— (ločena ležišča). Prijavnina za člane 
Din 30,—, za nečlane Din 80.— ; prijave na klub 
(Aleksandrova cesta 6, I. nad.) se sprejemajo do 
15, t. m. Tečaj bo brez dvoma zadovoljil tudi 
najbolj razvajene, kajti v penzionu, ki je deloma 
preurejen, je ves hotelski komfort z lastno elektri-
ko, plesna dvorana s klavirjem, dalje je tik pensi-
ona razsvetljeno drsališče, na razpolago so konji 
za ski-jOring, v bližini je lepo sankališče itd. Smuš-
ki tereni so nad vse idealni in snežne razmere 
so okrog Božiča navadno zelo ugodne. 

• Poroke. Poročili so se v zadnjem času v 
Mariboru: Mlinarič Jožef, slikar in pleskar, Sme-
tanova 32 in Alojzija Emerih, šivilja, Smetanova 
32. — Svenšek Martin, delavec in Fišinger Marta, 
dekla, Košaki 21. — Kolar Rupert, ključavničar 
d. ž., Delavska ulica 10 in Mesner Marija, tkalka, 
ladranska ul. 21. — Fras Jožef, pleskar d. ž., 
Radvanje in Orogl Kristina, tov. delavka, Trža-
ška c. 82. — Bevc Jožef, čevlj. mojster. Taborska 
ul. 6 in Hojnik Marija, kuharica, Taborska ul. 11. 

• Smuška skakalnica se gradi. Z gradnjo 
smuške skakalnice so že pričeli; skakalnica bo 
prihodnji teden dogotovljena. Gradbena dela iz-
vršuje tvrdka inž. Jelene in Slajmer. 

• Majski hrošči v decembru — dobra letina. 
Znani maratonski boksač in rokoborec Kari Fišer 
je našel včeraj dopoldne na travniku pri živin-
skem sejmu dva majska hrošča, ki ju je nrinesel 
jx>kazat v naše mariborsko uredništvo. Kmetje, 
ki so to videli, so takoj pojasnili, da se obeta 
dobra letina. 

п SSK Maraton. Plavalna sekcija. Danes 
trening za gosjiode v bazenu mestnega kopališča. 
Začetfk točno ob tričetrt na 19. Vsi" člani! 

• Hudomušen dedec — tiskarski škrat. Po 
čudoviti premaknitvi vrstic in besed se je vrinila 
včeraj v naše poročilo o dijaškem |>razniku ne-
razumljiva napaka; besedilo bi se imelo na do-
tičnem mestu pravilno glasiti: gimnazijski ravna-
telj dr. Josip Tominšek in podravnatelj Franc 
Hrastelj. 

• O zimskem čaru Savinjskih planin, Ju-
lijskih Alp in Pohorja bo predaval g. Vlado Ci-

zelj v torek dne 15. t. m. ob 20. v Zadružni go-
spodarski banki. Predavanje, ki ga priredi Zim-
skosportni odsek SPD Maribor, bo spremljalo nad 
130 krasnih dia|W7itivov. S tem večerom bo za-
ključen ciklus predavanj o naših planinah, katera 
je priredila mariborska podružnica SPD. 

• Podporno društvo za revne učence v Ma-
riboru se iskreno zahvaljuje vsem svojim dobrot-
nikom. zlasti vsem darovateljem peciva, kakor 
vsem, ki so prispevali za božični bazar. Zal se je 
jjoznala pri bazarju gospodarska kriza, kajti pre-
cej izdelkov ni našlo odjemalcev; tudi čajanka s 
pevskimi, godalnimi in rajalnimi nastopi naše mla-
dine ni našla primernega odziva. Živimo pač v 
dobi splošne krize, a baš zato se oglaša le še več 
ubogih otrok, ki bi hoteli biti za Božič obuti in 
oblečeni. 

• Delo dobe pri mariborski borzi dela: 2 
hlapca, 2 pastirja, 1 majar, 1 oženjeni hlapec, 2 
čevljarja, 1 kovač, 1 kotlar, več vajencev mizarske, 
kolarske, kovaške, mesarske, slaščičarske in pekov-
ske obrti, dalje 8 dekel, 2 gosjiodinji, 1 strojna 
pletilka, 1 hišna šivilja, 1 podnatakarica, 1 ser-
virka, 1 plačilna natakarica, 5 kuharic, 1 sobarica, 
7 služkinj za privatne hiše, 1 postrežnica, 1 šivilj-
ska, 2 pletilski in 2 modistovski vajenki. 

• Iz mariborskega gledališča. Ena iznied 
najboljših ruskih komedij je Gogoljeva satirična 
groteska Ženitev«. Najboljši dokaz za njeno kva-
liteto je dejstvo, da so jo slavni Hudožestveniki 
|)onovno uprizarjali na svojih turnejah širom Ev-
rope. Vsebinsko |e ta komedija silno zabavna, zna-
čaii pa so izklesani z mojstersko roko, kar je tej 
komediji zasiguralo trajen uspeh na vseh odrih. 
Premijera bo v nedeljo, 13. t. in, ob 20 uri. Režira 
Hinko Tomašič. 

• Smetišče ob Dravi bo odpravljeno. Obrež-
je Drave na desnem bregu med moslom in mo-
stiščem nekdanjega starega mostu se je razvilo 
v zadnjem času v pravo smetišče, na katerem je 
vse odlagalo najraznovrstnejše odpadke, da jih je 
potem Drava odnašala, kadar je narastla. Da ni 
bil radi te razvade pogled z mostu na breg po-
sebno razveseljiv, je razumljivo. Sedaj pa bodo 
zgradili ob omenjenem bregu zaščitni zid, ki bo 
znatno izpremenil lice tega doslej zapuščenega 
mesta, posebno ko bo dobil na drugi strani mostu 
nadaljevanje v ograji Dravske promenadne poti. 
Dela na omenjeni poti zelo nagloma napredujejo 
ter so dospela že do blžiine železniškega mostu. 
Za zgradbo zaščitnega zidu se je vršila včeraj 
tozadevna komisija. 

• Za vat/on krompirja jih jc opeharil. An-
ton Kolarič, 32 letni delavec iz Janževcev pri Gor. 
Radgoni je nastopal letos v jeseni okrog Raden-
cev kot trgovec ter nakupoval od kmetov krompir, 
katerega je pozabil plačati. Včeraj se je zagovar-
jal Kolarič v Mariboru pred sodnikom poedincem 
radi prevare. Obtožnica mu očita, da se je izdajal 
za trgovca, četudi je samo navaden delavec brez 
premoženja ter opeharil 7 kmetov okrog Raden-
cev za skoro vagon krompirja v vrednosti 6500 
Din. Krompir je prevzel ter prodal dalje, dabavi-
teljein pa ni plačal ničesar, ker je denar porabil 
za druge stvari. Pred sodnikom se je zagovarjal, 
da je trgovec ter je imel najboljši namen plačati 
dobavljeni krompir, toda radi bančne zapore ni 
mogel dobiti posojila. Njegov zagovor pa ie ovrglo 
pismo domače občine o glasu obtoženca, ki ga ne 
slika baš najlepše. Obtoženec je bil obsojen na 
šest mesecev strogega zapora in 600 dinarjev ter 
3 letno izgubo častnih pravic. 

• »Pošten« hlapec. Pri trgovki Asti First-
Tančič v Ivanjkovcih je služil od februarja do av-

Cenjeno o'ispodini - zapomnile si 
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Ce hočete, da Vam P 
resnici kolači in pecivo 
bodo po želji, zahtevajte 
pri trgovcu Dr. Oetkerjev 
Pecilni prašek „Backin", 
kakor tudi Dr Oetkerjev 

. vanilinov sladkor in nado-
I mestilo jajc ,,Bactamid" 

Jamči za uspeh .svetovna znamka »Dr. Oetker«, iz» 
najditelj pecilnega pruska. — Brezplačne recoptne 

knjižice dobite pri Vašem trgovcu. 

gusfa letošnjega leta za hlapca 31 letni Avguštin 
Cajnko. Med leni časom je opazovala trgovka, da 
ji zmanjkujejo iz trgovine razni predmeti in tudi 
gotovina. Sumiti ni mogla nikogar, najmanj pa 
hlapca. Šele ko je zvedela, da imajo starši njenega 
hlapca, viničar Anton Majerič in njegova žena 
Matilda v hranilnici 11.000 Din vloženih. Posu-
mila je, da bi bila ta vsota morda v zvezi s tatvi-
nami v njeni trgovini ter prijavila svoj sum orož-
nikom. Od orožnikov izvršena preiskava je spra-
vila na zatožno klop Avguština Cajnka, njegovega 
očima Aniona Majerič in maler Matildo, ki so se 
zagovarjali včeraj pred malim senatom v Mari-
boru. Pri preiskavi pri obtožencu so namreč našli 
orožniki, kakor navaja okrožnica, večjo vsoto de-
narja in blaga, ki je izviralo iz trgovine First-
Tančič. Po zatrjevanju trgovke trpi radi omenje-
nih tavin škodo do 50.000 Din. Cajnko je dejanje 
priznal, toda le deloma, ker izjavlja, da je v celoti 
ukradel 750 Din in nekaj žlic, drugega pa ničesar 
ukradel niti izročil svojim staršem. Razprava se 
je v svrho zaslišanja novih prič preložila. 

• S prerezanimi žilami so našli včeraj po-
poldne pred stolnico okoli pol 17 23 letno Klaro 
P., ženo sluge. Prerezala si je z britvijo žilo na 
levi roki. V trenutku je bilo okrog nje vse polno 
ljudi. Prepeljali so jo v splošno bolnišnico. Vzrok 
poizkušenega samouniora ni znan. 

• Izgubljeno — najdeno. Na policiji so bili 
oddani naslednji najdeni predmeti: žepni nož, ma-
la denarnica in 3 Din drobiža, čepica, ročna tor-
bica z belim robcem, mali zlati uhan, dvokolesna 
sesalka, ženska ročna torbica s 5 Din, denarnica 
s 43.40 Din, daljnogled, avtomat za čokolado, vol-
nena otroška čepica, moški dežnik, mladi pes, bla-
gajniški ključ, ženski dežnik, črna ročna torbica 
z vsebino 23.50 Din, kovček z vzorci, črn c\troški 
dežnik, zlat poročni prstan, rjava listnica s 110 
Din, ženska ročna torbica z rožnim vencem, žen-
ska torbica z dvema robcema, moški šal in zlat 
obesek. 

П Nezgoda mestnega avtobusa. Mestni avto-
bes št. 1 je zadela včeraj pri povratku od kavarne 
Kralja Petra na Glavnem mestu nenavadna ne-
zgoda. Prelomila se mu je zadnja os ter je od-
letelo zadnje kolo. Ker je vozil šofer v zmernem 
tempu, je nezgoda za jjotnike srečno iztekla. Inva-
lidni avtobus so odpeljali v delavnico avtoproineta. 

• Staro grešnico Terezijo T. je spravila po-
licija včeraj za nekaj časa zopet pod streho in 
sicer radi razgrajanja. Poleg tega beležijo na po-
liciji 11 prijav, med temi dve manjši tatvini, od 
katerih je omembe vredna zadeva s kolesom vin-
skega veletrgovca g. Gnilšeka. Iz veže Zadružne 
gospodarske banke mu je bilo ukradeno njegovo 
knlo, vredno celega jurja. Za tatom manjka vsaka 
sled. 

Razpis službe 
Kmetijsko društvo v Dobrepoljah, r. z z o. z. 

razpisuje 
službo mesarja 

Mesarski pomočniki z dovršeno pomočniško dobo, 
ki reflektirajo na to službo, naj se osebno ali 
pismenim potom obrnejo na društvenega načelnika, 
kjer izvedo pogoje o sprejemu v službo. 

Kulturni obzornik 
Avgust Senoa 

(Oh 50 lotairi smrti) 
No le, ker je predzadnjim decenijeni 19. sto-

letja vtisnil svoj obraz, ki še do danes ni obledel 
in ker je vzbudil štab književnih ljudi, marveč tudi 
radi simpatij, ki jih je čutil do Slovencev, se mo-
ramo spomniti petdesetega leta smrti velikega hr-
vatskega človeka — Avgusta Senoe. 

Hodil se je 1838. leta v Zagrebu. V rojstnem 
mestu je dovršil gimnazijo in dva semestra pravno 
akademije; za tem ga je neslo v Prago, kjer je 
stopil v stik i vsemi vidnejšimi cdovausklmi knji-
ževniki. Že iu se je lotil pripovedne in domoljubne 
jiesini, ki je sicer oblikovno na visoki stopnji, ven-
dar ne pravo polje njegovo. Zvnl ga j« Dunaj, kjer 
jo nastopal kot časnikar pri Glasonuši in ostalih 
listih, a končno se je vrnil v rodno mesto. Tu se je 
povezal s turopoljsko plemliinjo Slavieo (katero je 
zasitili! v Turopoljskem topu'). ki mu je vsa 
pričakovanja izpolnila, vse bridkosti izbrisala in v 
otrocih neizmerno srečo da la . . . V Zagrebu je bil 
najprej dramaturg, kar je dalo lep odmev v nje-
govem delu (kritike, l istki . . . ) , a končno svčtnik 
v mestnem načelstvu, kjer je ostal do smrti (13. de-
cember 1881). 

Avgusl Heuoa je eden od onih (Lisinskl, Gaj, 
Novuk Strosmajer), ki niso bili hrvatske krvi, a eo 
čutili in delali hrvatsko in se oddolžiti svoji novi 
• 1 oni r vini v najvišjem zmislu. Njegov smoter je bil, 
la bodri narod svoj v najbolj temnili dneh nemško-
sindž'irekegn jiritiskn. In prav s tem, da bi dokazal 
pravico samostojnosti Hrvatov i/, zgodovine, je po-
ožil t e m e l j z g o d o v i n s k e m u r o m a n u 
med Hrvati. Za vsako delo te vrste posebej je pre-
d a l vse vire. Zagreb zlasti igra veliko vlogo v 
senoinih delih. Zlatarjevo zlato/, »Kmečka voj-
ska- . f'uvaj se senjske roke: — poznamo dobrq, 

Dioj-eoee (borba rodoljubov XVIII. stoletja proti 

vplivom nemskomadžarskiin), >Klelva (ki jo je do-
vršil E. Tomič, ob tem poslednjem delu je namreč 
šenol srce zastalo), sami zgodovinski romani. 

Senoa je prav za prav hrvatski predstavnik ro-
mantike, čeprav je živel sredi realizma. To izraža 
pospbej v risanju zgodovinskih oseb in toplih barv 
narave, vendar se ga dotakne tudi realizem: v svo-
jih delih Išče sodobno sliko življenja in Človeka. 
Od teh poslednjih so Imena vredno povesti: »Pro-
sjak Luka', »Vladimir«, »Pri jan Lovro«, »Brnnka«, 
•Duši narodne straže , »Karnnfil s pjosnikovn gro-
ba- . . . 

V dveh desetletjih je mogel pokazati množino 
stvaritev kakor veliki evropski jiisntelji. In stopil 
je v vrsto največjih jugoslovanskih . . . 

Kol dramaturg je ustvaril hrvatski feuilleton 
in gledališko kritiko trajne vrednosti, n kot borec 
proti narodnim krivicam — žgočo satiro. 

V njegovih romanih in povestih je temeljna 
I ideja zmerom — plemenita kompozicija dejanja, 

dramatska napetost in rast, slikanje oseb in dobe; 
opisovanje dogodkov in narave je mojstrsko, živo 
in resnično. Izredno Je znal povezati resničnost s 
poetičnostjo. Življenjsko gledanje vedro, polno 
n a d e . . . Optimist v vsem zinlslu. Le tak je mogel 
bodriti narod v težkih dneh. 

Imel je izreden spomin: >Kartmfil s pjesnikova 
groba je napisni dvajset let po doživetju. In ven-
dar: kakor da ga je včeraj p isa l . . . Motiv je nosil 

t lela. a ko je sedel k mizi, je izpisal do koncu. Vpliv 
i na sodobnike je imel ogromen. Vse je šlo po nje-
' govi poli. Tudi preko vseh mej znjMilnoevropskih 

držav so šla njegova d e l a . . . 
Slovence je imel rad. Dokazal jo to v povesti 

. Karanfi l . . . . ki mu jo je zbudil Prešernov grob. 
In v pesmi »Bohinjsko jezero«, kjer umira od le-
pote slovenske zemlje In kjer doživlja Boga: »Znam, 
da ljudska grud — danas malo marl, — tko sve-
mirorn mudro kreče, — Iko li dljeli svijetu sreče; 
— znam, za ovu čud znahu snmo stari . . . — U 
nesreči samo zoveš Tvorca svoga, — jer, ah I sreča 
ne zna Bogu. . Zlasti [>a je odkril ljubezen do 
nas, ko jo ob Bleivvelsovem jubileju v Ljubljani 
govoril, da Sulla ee mora posušiti, da ue bo več ' 

meje, da se bo ljubezen točila iz zemljo v zpmljo . . . 
V duhu, ko bo ven Hrvatska pokazala spošto-

vanje sjjominu svojega velikega moža, spomrlimo 
se ga tudi mi, njegovi najbližji brat je . . . 

Lojze Golobic. 

KHLLERMANN B.: POT BOGOV. 
Po Indiji, Malem Tibetu in Siamu. Prevedel 

dr. V. Bohinec. Jugoslovanska knjigarna v Ljub-
ljani. 1931. Str. 179, cena Din 90. 

V zbirki »Kosmosf, ki Jo izdajn Jugoslovanska 
knjigarna, je izšla pravkar tretja knjiga, to je pre-
vod tretjega znamenitega Kellermnnnovega dela 
»Pot Bogov , ki je vzbudil pred nekaj leti, ko je 
izžol, povsod toliko pozornosti. Orijenl, zibelka vse 
človeške kulture, je imel za vsakega zapadnjaka že 
od nekdaj posebno privlačno silo, njegovo mišlje-
nje, šege, tamošnje pokrajine, ves način življenja 
pa nek tajinstven čar, zato ni čudno, če imajo vsi 
večji narodi že obsežne literature o Indiji, Tibetu, 
Perziji, Slamu itd. Le ml Slovenci smo doslej kaj 
takega popolnoma pogrešali, saj razen priložnost-
nih člankov in dopisov naših ali tujih misijonarjev 
v raznih listih in koledarjih nimamo menda še prav 
ničesar. Jugoelovanekn knjigarna nam je sedaj po-
klonila prvo lako večje delo in mirno lahko (rdi-
mo, da je več kot posrečeno, kajti dala nam je 
morda najboljše, kar je bilo zadnja lota o teh baj-
nih pokrajinah napisano Kellermann je izredno 
bister opazovalec in izboren slikar. Ni predeval 
ogromnih pokrajin v spalnih in jedilnih vozovih 
brzovlakov, temveč jih deloma prejnhal s karava-
nami in prevozil na tisoče In lisoče kilometrov z 
avtomobili, se ustavljal v mestih in vaseh, v džun-
glah in samostanih, se razgovarjol s knezi in be-
rači, študiral tisočletne umetniško spomenike in. 
današnje sorijnlno življenje Orijentalca, prisluško-
val njegovim verskim utripom in političnim strem-
ljenjem, zato je pa njegovo delo tudi tako polno 
življenja, njegove slike pa lako oslre, plastične 
in nazorne, dn dobi ludi neizobražen bralec izčrpno 
sliko o narodih in deželah, ki jili popisuje, šele iz 
tega delu bomo ludi razumeli veiiko osvobodilno 

gibanje današnje Indije, ki pretresa temelje an-
gleškega imperija. Glede na vse to moramo biti 
založnici res hvaležni, da je položila na naš lako 
revni potopisni knjižni trg tako odlično delo, v 
tako gladkem prevodu, v tako brezhibni oj>remi in 
tako bogato ilustrirano. Knjigo bosta z največjim 
užitkom prebirala izobraženec in preprost kmet, 
zalo jo vsakomur najlopleje priporočamo. Primerna 
je zlasti za božično darilo. 

* 

Josip Lavtižar: Bled in Briksen. Zgodovin-
ska povest iz 17. stoletja, Ljubljana 1931. Natis-
nila Jugoslovanska tiskarna v Ljubljani. Ta ljubka 
zgodovinska povest, ki jo poznajo naši bravci, ker 
je izhajala pred nedavnim časom kol podlistek 
»Slo vencu«, je sedaj izšla skupaj v knjigi in sicer 

i v Samozaložbi pisatelja. »Lavtižar« je znan kot jako 
priljubljen ljudski pisatelj. Še z večjim zanimanjem, 
kakor so sledili povesti v »Slovencu«, bodo segli 
ljudje po celotnem delu, ker je povest domača, ži-
vahno pisana in se odigrava na naših slovenskih 
tleh. Dobrodošla bo zlasti našim knjižnicam. Dobi 
se pri pisatelju v Ratečah in v knjigarnah. Cena 
12 Din. Tisk čeden in jasen, oprema lično bro-
širana. 

Fran Roš, Medved Rjavček. Povesti za mla-
dino. Drugi izpremenjeni natis. Celje 1931. Tiskarna 
in založništvo brata Rode & Martinčič. Naslovno 
stran in ilustracije narisal M. Modic v Celju. Str. 
110. Cena 18 Din. Pričujoča zbirka Frana Roša ob-
sega Iri povesti: Medved Rjavček, Zelenec in Za-
klad v Hudi jami. Roš se nam tudi v tej zbirki kaže 
kot dober in vešč mladinski pisatelj. Njegove po-
vesti eo silno napeto in živahno pisane. Z velikim 
užitkom bo mladina — pa tudi odrasli čitala o 
simpatičnem medvedku Rjavčku in njegovem pri-
jateljstvu z Ivanom, o skopušnem Volaju in nje-
govi spreobrnitvi in o sirolkah Tomu in Pavli in 
njunih čudovitih doživljajih. Rošove mladinske po . 
vesti so naravne z neprisiljeno vzgojno smerjo. 
Knjiga je vezana in primerna za knjižnice, darila 
— a vsem toplo priporočena. 



Dnevna kronika 
Koledar 

Petek, 11. decembra: Danmz, papež; Hugolin. 

Novi grobovi 
+ V Lukovici je umrl g. Gustav V i d i c , 

višji rovident drž. žel. v p. in posestnik. Pokopali 
ga bodo v soboto ob 10 dopoldne. Svetila mu večna 
luč. Žalujočim naše iskreno sožalje. 

•f- V Ljubljani je umrla gospa Marjeta W e is s, 
vdova požtnega poduradnika, v starosti 47 let. Po-
greb bo danes ob pol 4 popoldne iz splošne bolniš-
nice v Ljubljani. Blagi pokojnici svetila večna luči 
Žalujočim naše iskreno sožalje! 

-J- Pri Sv. Roku pri Sevnici je umrl g. Ivan 
B l a z n i k , posestnik in dolgoletni odbornik Hra-
nilnice in posojilnice v Sevnici. Pokopali ga bodo 
v soboto ob 10 dopoldne. Blag mu spomin! Žalujo-
čim naže sožalje! . 

. - f Mihael Burkelc. V celjski javni bonlišmcl 
je umrl občepriljubljeni posestnik Miha Burkelc 
iz Kapljevasi pri Št. Pavlu. Rajni Miha Je bil 
vedno vedrega značaja, dasi ga je zadnji čas ne-
znosno mučila zavratna bolezen, kateri je končno 
tudi podlegel. Rajnki jo bil izredno delaven mož 
ter se je svoječasno tudi mnogo udejstvoval na 
društvenem polju in to vkljub vsestranski zapo-
slenosti na svojem posestvu. Posebno agilno in 
vztrajno se je pokojni udejstvoval pri domačem 
gasilnem društvu, katerega podporni član in do-
brotnik je bil do zadnjega. Kako je bil rajnki 
Burkelc vsled svojega izredno mirnega in dobro-
dušnega značaja občepriljubljen med vaščani, je 
pokazala krasna udeležba pri pogrebu. Vkljub 
občutnemu mrazu se je zgrnila okrog njegove krste 
velika množica ljudi z domačim gasilnim dru-
štvom na čolu, da spremlja svojega priljubljenega 
vaščsna na zadnji poti. Ob odprtem grobu mu je 
odpel v slovo Št. Pavelski cerkveni pevski zbor v 
srce segajočo žalost inko. Vrlemu možu — vzor 
katoličanu trajen spomin! 

Osebne vesli 
— Pol stoletja cerkovnik. Mladosten in kre-

pak slavi le dni petdesetletuico izvrševanja cer-
kovniške službe pri farni cerkvi v Radečah g. 
Anton L e v i čn i k. Pol stoletja je vsaki dan prvi 
po koncu, dn z zvonenjein oznani faranom, da je 
treba vstati, moliti in se podati na delo za vsak-
danji kruh, akoravno mu preti skoro sedmi križ. 
Koliko jih je spremljal na zadnji poti, in kolikim 
je prisostvoval pri krstu je njegova tajna. Naš ju-
bilant si Je kljub letom ohranil mladeniško sve-
žost in vedno dobro voljo. Vobče priljubljenemu 
cerkovniku, ki ima v svoji službi vzoren red, že-
limo, da bi nas še mnogo let budil z jutranjim 
zvonom pri čilem zdravju iu zadovoljstvu. 

Na meji ustreljen 
M. Sobota, 9. decembra. 

Brata Horvat iz Gorice sta na Madžarskem 
služila za nataknrja. Pred nedavnim sta prišla do-
mov v neki zapuščinski zadevi. Ko sta vse ure-
dita, stla se hotela vrniti na Madžarsko. 
' Potnih listov pa nista imela, radi tega sta 

hotela mejo prestopiti skrivaj. Meji sta se pribli-
žala pri Prosenjakovcih. Nakana se jima ni posre-
čila. Obmejna straža ju je opazila. Graničar ju je 
pozval, naj obslaneta. Brata sta se ustrašila in sta 
začela bežati. Ker se tudi na ponovno vojakove 
pozive nista ustavila, je vojak sprožil. Eden od 
bratov se je zgrudil. Zadet je bil tako nesrečno, 
da je takoj nastopila smrt. O zadevi se je začela 
preiskava. 

» S t r a š i l o j e p o d o k n o m . . . « 

Pod tem naslovom je bil dne 23. novembra 
1931 v »Jugoslovanu« članek, kjer se po krivici 
obdolžuje družino Mandelj iz Šmartnega, metanja 
steklenic proti mojemu stanovanju. 

Podpisani izjavljam, da jaz dotičnega članka 
nisem sam pis^l, niti pisati dal, da vsebina resnici 
ne odgovarja in so Mandeljevi na celi stvari po-
polnoma nedolžni. V kolikor sem jih podpisani 
osebno žalil, sem jim dal vsestransko zadoščenje 
in se jim zahvaljujem, da so od tožbe odstopili. 
Ker je »Jugoslovan« prenehal, ne morem tega pre-
klica tudi tam objaviti. 

Vodišek Ivan, Šmartno pri Litiji. 

Ostale vesti 
— Občni zbor Pevske zveze se je vršil pre-

tekli teden. Po pozdravu predsednika je podal 
najprej tajniško poročilo tajnik prof. M. Bajuk. Iz 
njegovega poročila se je razkrila izredna živah-
nost dela v tem letu. Oošlih in odposlanih dopisov 
je bilo 2.747, kar pomeni okroglo po 9 pisem na 
dan. To izredno živahno delo se je moglo razviti 
lo zato, ker ima Zveza lastno pisarno in so vsi 
spisi bili rešeni sproti, tako da so začutili zbori 
urejeno delo in so se zato izredno pridno obračali 
mi odbor po nasvete in pomoč. Blagajniško poro-
čilo je izkazalo okroglo 104.000 Din prometa, in 
to zlasti vsled velikega koncerta v septembru in 
Sattnerjeve proslave v novembru. Zvezi se je 
posrečilo, da si je poniogla iz največjih težav in 
zaprek, ki so tlačile ne le organizatorično delo, 
temveč tudi Pevca1:. Pevovodja prof. M. Bajuk je 
poročal o organizaciji okrožij, o koncertih okrožij 
in P. Z., ter o ustanovitvi zbora organistov in 
pevovodij. Iz poročila se je pokazal ne le velik 
korak, naravnost skok naprej in navzgor. K temu 
sta pripomogla poleg pev. tečaja zlasti oba kon-
certa, ki sta prvi kol drugi krasno uspela. »Pevec« 
vrši svojo dolžnost po možnosti in je na pravi 
poti, dokaz temu je dejstvo, da so njegove pesmi, 
ko komaj izidejo, žo na sporedih. To pu tudi 
zato, ker je žo dosti zborov, ki imajo naročene pri-
loge. Tudi so zbori letos razmeroma najbolj redno 
plačali članarino. Vse to kaže, da je stik med 
vodstvom in zbori zelo živahen. — Ko je bilo 
poročilo odbora odobreno in sta podala revizorja 
svoje poročilo, je bil z malimi izjemami izvoljen 
stari odbor, ki se je konstituiral sledeče: preds.: 
V. Lavrič, podpreds. Iv. Primožič, tajnik Božidar 
Bajuk, blagajnik Mirko Kunay, pevovodja, urednik 
in upravnik Marko Bajuk, odborniki: Viktor Cen-
čič, L. Hartmau, Tone Lavrič, dr. Ploj, St. Premrl 
in Ivan ZdeSar. — Pri slučajnostih je bilo stor-
jenih nekaj važnih sklepov organizatoričnega po-
mena. 

— Odstranjena ilr. Krek in Slomšek. Iz Se-
novega pri Rajhenburgu pišejo: Čez celo pročelje 
iiovo ljudske in meščanske šole je bil slodeči nn-
lis z velikimi črkami: DR, JANEZ EV. KREK. 
BOGU V ČAST, NARODU V KORIST.' DR. 

MARTIN SLOMŠEK. Tn napis jo sedaj odstranjen. 
To se ji1 izvršilo na Marijin praznik dne 8. decem-
bra 1981, ko je naieti delavec na visoki lestvi z 

dletom v roki uničeval črke teh velikih Imen, ki 
so bila napisana na hramu naše narodne prosvete. 
Ko so šli ljudje v cerkev in iz cerkve na ta naj-
lepši Marijin praznik, so jim čudno zveneli ua 
uho udarci kladiva po dletu, ki je »brisalo« imena 
naših največjih slovenskih velikanov. Radi bi 
vedeli, če se je to zgodilo z vednostjo župana in 
predsednika kraj. šolskega odbora rudniškega 
zdravnika dr. Benedičiča ter tajnika šolskega od-
bora in šolskega upravitelja g. Franca Jakopeca. 

— Krave po 300 Din. Na Miklavžev semenj 
v Murski Soboti je privrelo od vseh strani na ti-
soče ljudi. Živine je bilo mnogo, a cena jako 
nizka. Krave so se prodajale po 300 Din. Kmetom 
sta odsevala z obrazov žalost in obup. 

— Pri prelilajonjih, hripi, vnetju vratu, za-
breklosti bezgavk, živčnih bolezuih, trganju v 
udih dobro dene, ako se s pol kozarcem na-
ravne »Franz-Josef< grenčice poskrbi za vsa-
kodnevno izpraznenje črev. Po izjavah vseuči-
liških klinik se odlikuje »Franz-Josef« voda po 
zanesljivem učinkij ob zelo prijetni porabi. 
»Franz-Joscf« grenčica se dobiva v lekarnah, 
drogerijah in špecerijskih trgovinah. 

— Grozna nesreča. Iz Št. Vida pri Stični po-
ročajo: Na praznik brezmadežnega spočetja Mari-
je Device je šel iz župna cerkve proti svojemu 
domu v Podborštu Tomažič Anton, oženjen, star 
57 let. Pot ga je peljala čez železniški tir pri po-
stajališču Št. Vid. Bilo je približno ob pol 10. To-
vorni vlak je prišel iz Ljubljane in vozil proti 
Novemu mestu. Tomažič je zelo gluh, na eno oko 
ludi slep, z družini pa slabo vidi. Zato ni slišal 
in ne videl vlaka. Stroj ga je vrgel na tla in 
Tomažič je padel pod vlak. Bil je takoj mrtev. 
Pokopali so ga v četrtek v Št. Vidu. Pokojni je bil 
reven kočar. Imel je enega sina, ki je star 13 let 
in mora že služiti. Tolažba za ženo je v tem, da 
je bil še zjutraj pri sv. obhajilu. 

— Predpisi glede podaljšanih pogodb. AA. 
Davčni oddelek finančnega ministrstva je poslal 
finančnim direkcijam tole okrožnico: Po odredbah 
čl. 19 taksnega zakona je vsaka pogodba o podalj-
šanju pogodbe nova pogodba, ki jo je treba na 
novo taksirati. Zato ie podaljšanje roka za'ožnic 
nova pogodba o posojilu na podlagi teh založnic in 
je zato treba plačati za ta novi pravni posel, ki je 
podan s podaljšanjem roka v založnicah, novo 
takso. Davčni oddelek finančnega ministrstva je 
pozval vse finančne direkcije, naj o tem pojasnilu 
obveste vse zavode in banke, ki se pečajo z lom-
bardi, in druga podrejena oblastva. 

— V Službenem listu kr. banske uprave drav-
ske banovine št. 78 od 9. decembra t. 1. je objavljen 
»Zakon o gradnji in razširitvi zdravstvenih usta-
nov«, dalje »Zakon o Izpremembah In dopolnitvah 
zakona o orožništvu«, »Zakon o izpremembi in do-
polnitvi zakona o zemljiških knjigah«, »Izpremem-
ba v dopolnitvi uredbe o cenah kruhu v '*žavi«, 

Pravilnik za izvoz in za prevoz žveplene kisline 
v Bolgarsko, Madžarsko in Avstrijo«, »Pravilnik o 
uporabi svinčevega belila pri barvanju«, »Izpre-
inembe in dopolnitve v pravilniku o izvrševanju 
državne kontrole domačih in tujih proizvodov bio-
loškega izvora«, »Izpremembe v pravilniku o po-
liciji na Dunavu«, »Postopanje z blagom, poslanim 
po čl. 80. car. zak.«, »Razpisi: o uvoznem carinjenju 
bombaža za čiščenje strojev — o tari na blago, uvo-
ženo v železnih posodah na povratek — o roku za 
vrnitev pogojno uvoženih vreč cementnih tovarn — 
k razpisu o potrdilih o izvozu blaga iz Poljske« in 

Objave o izpopolnitvi banskega sveta«. 
— Kadilci sc pritožujejo! Vedno bolj pogosto 

so pritožbe, da dobivajo strgane cigarete in to po-
sebno Zeta. Naprošamo monopotsko upravo, da po-
sveti temu malo pažnjo in postreže kadilcem za 
njihov denar, kakor se spodobi. 

— Poiar in led. Pod tem naslovom smo v 
••Slovencu« z dne 5. decembra poročali o požaru 
Udovičeve domačije na Repčah pri Trebnjem. 
Prostovoljno gasilno društvo v Trebnjem nam se-
daj poročil, da ima ravno v vasi Repče v shrambi 
in v stalni pripravljenosti veliko In malo ročno 
brizgaluo za slučaj požara v vasi in sosednjih na-
seljih, ki so radi hribovitega terena z veliko mo-
torno brizgaluo nedostopni. Obo brizgalni sta bili 
ob izbruhu požara takoj na mestu, delovali sta 
brezhibno in brez defekta ter rešili vas pred gro-
zečo nevarnostjo. Pozneje je prišla še četa tre-
banjskih gasilcev z aparati »Minimax« in šele na-
to sosednje društvo Ponikve. 

— Tovarna Jos. Reich sprejema mehko in 
škrobljeno perilo v najlepšo izdelavo. 

Kamnih 
1'ri »Titanu« no bo redukcij. Pri zadnji občin-

ski seji sem predlagal, da se dovoli primeren kre-
dit za javno kuhinjo, oziroma za podporo brezpo-
selnim. Poudaril sem, da ludi v našem kraju brez-
poselnost vidno narašča in da bo treba v tej zimi 
poskrbeti za te reveže. Pri tem sem opozoril, da 
je tukajšnja smodnišnica reducirala delo, čujejo se 
pa tudi govorice, da bo »Titan« d. d. Perovo po-
daljšal počitnice ob inventuri, oziroma celo redu-
ciral nekaj delavcev. Vodstvo tovarne »Titan« mi 
je sedaj ljubeznivo pojasnilo, da so bile moje in-
formacije netočne, da ni nameravana niknka re-
dukcija delavstva in tudi ne podaljšanje vsakolet-
nih počitnic ob inventuri. Za ta pojasnila sem vod-
stvu tovarne zelo hvaležen, še bolj veseli jih pa 
bodo delavci tovarne in tukajšnji trgovci. Občin-
skemu odboru pa že vedno priporočam, da moj 
predlog upošteva. — Dr. Žvokelj. 

Pevski koncert priredi delavsko pevsko dru-
štvo »Solidarnost« v nedeljo dne 18. decembra oh 
pol 8 zvečer v Kamniškem domu. Spored obsega 
12 ponarodelih pesmi in je pričakovati precejšnje-
ga obiska, ker je zbor priljubljen zaradi svoje 
ubranosti. 

Občinski proračun. Naš zadnji članek o prora-
čunu je vzbudil tnnogo pozornosti in zanimanja. 
Nestrpno sedaj pričakujejo prihodnje občinske se-
je o proračunu in mnogo je ugibanja, kakšeu bo 
izid. Dejstvo je, da bo res težko uravnovesiti močno 
nazadujoče dohodke z vedno večjimi izdatki. Poleg 
tega pa moramo misliti še na postavko, ki jo 
sedaj pogrešamo: vedno večja brezposelnost tiia 
ljudi, v nemali meri domačine, v bedo in pomanj-
kanje. Dobrodelna društva, posebno pa Dobrodelna 
akcija sicer že pripravljajo podporo in pomoč, 
vendar pa vse to ne bo zadostovalo. Priskočiti bo 
morala tudi občina na pomoč, kar seveda zopet 
zahteva izdatke. S tem pa še ni rečeno, kakor se 
govori, da je neobhodno in da se morajo nekat>re 
postavke dohodkov zvišati in smo tudi odločno 
proti temu ter za vsako res u t e m e l j e n o go-
spodarsko štednjo. Je pač seveda razlika med 
štednjo in štedpjo. 

Ustanovitev zadruge 
„Dom učiteljic" 

Bivši odbor Društva učiteljic smatra za svojo 
dolžnost, da obvesti tovarišice o položaju društva, 
odnosno o nadaljnjih ukrepih. Ker pa »Učiteljski 
Tovariš« ni objavil našega zadnjega članka kljub 
urgenci, smo primorane, poslužiti so dnevnikov, 
da Informiramo članice. 

Ko je stopil v veljavo novi uradniški zakon, 
je dobilo Društvo učiteljic poziv, da prilagodi 
svoja pravila novim določbam. Društvo, ki itak 
ni imelo nikdar stanovskega značaja, ker je delo-
valo na Izrazilo kulturnem programu: uposobiti 
učiteljice, da kulturno dvignejo najširšo plasti 
ženstva, se je preosnovalo v humanitarno (gospo-
darsko) društvo »Dom učiteljic«, z namenom zgra-
diti dom za učiteljice in vzdrževati prepotrebno 
zavetišče za gojenke meščanskih šol, katero že 
več let obstoja v okviru društva. Poudarjamo, da 
so bile vse članice organizirano v JUU, torej o 
kakem cepljenju ne uiore biti govora. 

Po izjavah kompotentnili faktorjev je odbor 
ugodil zahtevam zakona in ker po 6. tednih ni 
prišel odklonilni odlok, nam je bil po izjavi od-
vetnika obstoj pravno priznan. Začele smo delati 
v smislu novih pravil. 

Tedaj je prišla naenkrat od »Uč. Tov.« odklo-
nitev priobčenja našega vabila k seji z izjavo, da 
po novem ur. zak. nimamo pravice do obstoja. 
Nato so sledili znani napadi v »Uč. Tov.«, ki so 
preočitno kazali tendenco, naše društvo diskredi-
tirati y očeh merodajnih faktorjev ter tovarišlc 

i zlasti s trditvijo, da se vmešavamo v stanovske za-
i deve, da smo torej paralelno stanovsko društvo. 
! Pogrevali so neresnično trditev o naših interven-
I cijah pri prosvetni oblasti. Tudi če bi društvo 
\ kdaj to storilo, se iz lega ne morejo izvajati kon-
i sekvence, saj se intervencij poslužujejo najrazlič-

nejše korporacije, n tudi privatne osebe, katerih 
si pa gg. »tovariši« ne upajo napadati. 

Ne bomo odgovarjale na očitke vodstva orga-
| nizacije, ker nimajo resnične podlage, zlasti pa 
j ker preveč prozorno kažejo tendenco. Pripominja-

mo samo, da se nad netovariškim postopanjem 
j proti nam zgražajo celo lajikl. 
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Ko smo poslale v »Uč. Tov. obvestilo tova-
rišice m o odklonitvi, smo zaman čakale teden zn 

1 tednom na objavo našega članka, ker smo v njem 
med drugim naznačile samo drobec resnice glede 
možnosti uveljavljanja v organizaciji z aluzijo na 
bivše člane Mladinske matice, ki so zapuščali od-

; sek drug za drugim. 
Ker je naše premoženje na podlagi oporoke 

; pok. tov. G. llolnikove namenjeno izključeno do-
• mu za učiteljice, smo ustanovile zadrugo »Dom 
I učiteljic«. Ustanovni občni zbor je bil v nedeljo 
i 6. decembra. Odbor je z majhnimi spremembami 
i ostal prejšnji. Ko bodo potrjena pravila, jih bomo 

poslale vsem članicam s pristopnimi Izjavami. To-
rej tovarišice na delo za naš dom! 

Bivši odbor Društva učiteljic. 

Celje 
& Pcvci, danes popoldne zapojemo žrtvam 

avtomobilske nesreče, nagrobnicc. Vaja bo ob 2 
popoldne v Narodnem domu. Pridite vsi, ako Vam 
je mogoče! — Pevovodja. 

0 Uradni dan Zbornice za trgovino, obrt in 
industrijo v Ljubljani za Celje in okolico se vrši 
v torek, dne 15. t. m. od 8 do 12 dopoldne v po-
svetovalnici gremija trgovcev, Razlagova ul. 8. — 
Načelstvo gremija. 

Ptui 
Uvoz mesa v Pluj. Mestno nnčelslvo Jo gledo 

uvoza mesa odredilo sledeče: Vsi oni, ki uvažajo 
meso v območje mestne občine, se opozarjajo na 
sledeče zakonske predpise in uredbe: 1. Meso in 
mesni izdelki, ki so uvažajo v Ptuj, spadajo pod 
kontrolo mestnega inesoglednika. 2. Vsak poodini 
kos mesa mora biti žigosan in cela pošiljka oprem-
ljena s predpisano izkaznico od pristojnega živino-
zdravnika. 3. Brez nadpregleda se ne sme meso 
prodajati niti pokloniti. 4. Vozovi, na katerih so 
uvaža meso, morajo biti čisti; meso mora biti po-
krito s čistim platnom. 5. Nadpregled mesa se vrši 
v mestni klavnici. Na to važno odredbo so opozar-
jajo posebno naši kmetje iz okolice, sicer bodo 
imeli pri uvozu neprilike, 

Kranj 

Hašh : Ilirija 
Z malo dobre volje se vse napravi. Videli 

smo zadnje nedelje, da vreme in slab teren nista 
vplivala na nogomet v taki meri, da se tekme ne 
bi mogle vršiti. Vse prireditve so bile za naše 
razmere dobro obiskane. Prijatelji nogometa se 
zavedajo, da morajo naši klubi igrati vso zimo, 
ako hočejo v prihodnji prvenstveni kampanji dob-
ro zastopati slovenski nogomet. Toda samo z do-
mačimi tekmami ne bodo zadovoljni naši kibici«. 
Igrati je treba tudi z nasprotniki, ki znajo več 
kot naši klubi. 

V nedeljo pride moštvo, ki, kar se kulture 
nogometa tiče, v državi lahko največ pokažejo. 
To je ltašk, moštvo zagrebških akademikov. S 
HašKoni ima naša Ilirija najožje stike. Še v pred-
vojni dobi, ko se je naš nogomet pričel šele raz-
vijati, je bil Hašk prvi učitelj. Te vezi so ostale 
do sedaj. Prav poseben pomen ima gotovo v ravno 
tej dobi nastop Haška. Po zadnjih nastopih Ilirije 
smo ugotoviti, da belo-zeleni tako dobro že dolgo 
niso igrali. Manjka samo še tiste popolnosti, s 
katero se odlikujejo rutinirani igralci. 

Prvi nasprotnik, v dobi ko greino navzgor, 
bo torej našemu prvaku Hašk, ki je bil tudi prvi 
učitelj naših nogometašev. Že zato bo tekma 
zelo zanimiva. Skoro vsako leto je Hašk nastopil 
v prijateljskih tekmah. Letos so pa morali naši 
nogometaši s Haškom igrati prvenstvene tekme. 
Doživeli so občutljive poraze. Naj bo s temi po-
razi kar hoče, premagani smo bili z rezultati, ki 
dokazujejo, da naš nogomet še ni dosegel tiste 
stopnje, na kateri je danes zagrebški nogomet. 
Povdarimo, da samo rezultati iz tekem proti Haš-
ku. Najtežje jraraze je prizadejal našim klubom 
Hašk! In to moštvo pride v nedeljo v Ljubljano. 
S tem se nudi našim nogometašem prilika, da po-
pravijo neugodne rezultate iz tekem za državno 
prvenstvo. 

Obe moštvi sta v izvrstni formi in gojita 
lef>o kombinacijsko igro. Prijatelji nogometa bodo 
videli nogomet, kakršnega danes težko predvede še 
kako drugo moštvo. Radi tega gotovo nikomur 
ne bo žal, da je prišel k tekmi. Lep, dovršen no-
gomet bo vsakogar navdušil, obenem bo pa r45" 
magal že sedaj zastopniku slovenskega nogometa, 
tla bo prihodnje leto najuspešneje zastopan naš 
nogomet v tekmovanju za državno prvenstvo. S 
tega siališča je srečanje Ilirije in Haška še posebej 
važno. 

Razne športne vesti. 
V Ljubljano je prišel zopet odličen nogo-

metaš. Za Jakšičem je prišel v našo sredo ludi 
dr. Ivkovič, da odsluži svojo vojaško dol/nost. 
Odličnemu državnemu reprezentantu želimo naj 
bi mu bilo bivanje med nami ugodno. 

Ob priliki nogometnega turnirja se bo vršil 
v Belgradu tudi prvi kongres športnih časnikarjev 
balkanskih držav. Na kongresu se bodo obravna-
vala važna vprašanja. 

JNZ bo izdala ob priliki turnirja za bnlkin-
ski pokal posebne poštne znamke. Za turnir bodo 
zainteresirali s primernimi letaki. Skratka nogo-
metni turnir balkanskih držav bo velika manife-
stacija za sjjortno idejo. 

Ж о 
naj sc kupujejo naši domači 
proizvodi: 
pruick M pecivo, vitnilin - sladkor/" 
rumenilo in pudiug praški гоашкс •AOUIA« 

Ljubljansko gledališče 
DRAMA 

Začetek ob 20. 
Petek, 11. decembra: PRITLIČJE IN PRVO NAM-

STROPJK. Red B. 
Sobota, 12. decembra: DVE NEVESTI. Red A. 

OPERA 
Začetek ob 20. 

Pelek, 11. decembra: Zaprlo. 
Sobota, 12. decembra: MASCOTA. Na korist udru-

ženja gledaliških igralcev. Izven. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Petek, 11. decembra: Zaprlo. 
Sobota, 12. decembra ob 20: PTIČAR. Ab. B. 
Nedelja. 13. decembra ob 13: ZEMLJA SMEHLJA-

JA. — Ob 20: ŽEN1TEV. Prcmijera. 
Francosko predavanje. Krožek prijateljev Fran-

cije v Kranju bo priredil danes francosko predava-
nje. Predaval bo g. lektor Marc Vey o Julreu Ro-
mainsu. Predavanje se bo vršilo v gimnaziji ločno 
ob 18. 15, ker se g. predavatelj vrne v Ljubljano 
že z večernim vlakom. — Hkrati obvešča Krožek 
svoje članstvo, da bo knjižnica odslej dostopna ob 
sredah od 18—19. Sprememba so je morala uvesti 
radi urnika Glasbene šole. — Odpadle ure L in 
11. tečaja se bodo nadomestile v teku decembra in 
januarja. — Za mesec januar pripravlja Krožek 
predavanje o kolonialni razstavi. Predaval bo ob 
skioptičnih slikah v slovenščini g. prof. PrezelJ. 

Лlovo mesto 
Igra »Kar hočete«, katero so nameravali pri-

rediti osmošolci drž. realne gimnazije v sobolo dno 
12. in v nedeljo dne 13. decembra v Prosvetnem 
domu, je radi nenadne smrti razrednika VIII. raz-
reda profesorja Josipa Kovača, preložena zo en 
teden pozneje in sicer na soboto, dne 19. on 20. 
decembra t. I. 

Mesto vcnca na grob pokojnega profesorja 
g. Josipa Kovača je darovala Nabavljalna zadruga 
državnih nameščencev v Novem mestu tukajšnji 
Vincencijevi konferenci 200 Din. 

Iz raznih kraje v 
Rečica oh Savinji, Reden pouk nn tukajšnji 

kmetsko-nadaijevalni šoli se je dne 6. decembra 
zopet pričel. — Njiva, ki Je namenjena za novo 
okrajno drevesnico, se je te dni globoko preorala. 
Tudi divjaki (nad 5000) so že prispeli. Tako se 
bo lahko spomladi takoj pričelo z delom. — Te 
dni je dobilo po pošti nad 200 davkoplačevalcev 
opomino (rdečo karto), ker so na zaostanku jiri 
plačilu davkov. — Proračunska seja se je vršila 
zadnjo nedeljo. Proračun za leto 1932 znaša pri-
bližno 99.000 Din. 

Zagorje. Na praznik 8. decembra je praznovala 
tukajšnja Mar. družba 30 letnico obstoja. Ob tej pri-
liki so bile za vsa dekleta iz župnije duhovno vaje. 
Nn praznik pa je bila ob 3 popoldne slavnostna 
akademija s pestrim sporedom. — Za Miklavža jo 
bilo ludi pri nas obdarovanih prccejšnje število 
revnih otrok, ki se dobremu svetniku iskreno za-
hvaljujejo in ga prošijo, da jih tudi drugo lelo no 
pozabi. 

Radio 
Proarnmi K n d i n - l . i i i h H n n o i 
Petek, 11. dccembra: 11.30 Šolska ura: Značaj 

slovenske narodne pesmi (gosp. Kramolc). — 12.15 
Plošče. — 12.45 Dnevne vesti. — 13 Cas, plošče, 
borza. — 17.30 Salonski kvintet. — 18.30 Gdč. Hu-
mekova: Gospodinja in sodobno stanovanje. — 19 
Dr. Lovro Sušnik: Francoščina. — 19.30 Dr. Lojze 
Čampa: Pravni kotiček. — 20.15 Prenos iz Varšave. 
— 22.30 Čas, dnevne vesti. 

Sobota, 12. dccembra: 12.15 Plošče. — 12.45 
Dnevne veeti. — 13 (as, plošče. — 17 Salonski 
kvintet. — 18 Viktor Pirnat: Zumberaški uskoki. — 
18.30 B. Hroval: Amaterjem v preu 'arek. — 19 
Gospa Orthaber: Angleščina. — 19.30 Prof. Na-
morš: Spoznavanje blaga. — 20 Med Jugoslovani v 
Romuniji, predava gosp. V. Bučar. — 20.30 Romun-
ski večer: Uvodno besedo govori g. nadev Fr. Go-
vekar. Klavir eolo, g. Lipovšek Marjan, violina solo, 
g. Pfeifer Leo. — 21.45 Salonski kvintet. Vmee po-
ročila in časovna napoved, 

Drugi programi i 
Sobota, 12. decembra. 

Belgrad: 17.30 Popoldanski koncert. — 20 Nfc. 
rodne pesmi. — 20.30 Prenos iz Subotice, Sokolski 
koncert. — 22.40 Jazz. — Zagreb: 12.30 Plošče. — 
17 Radio-orkester. — 20.30 Veseli večer. — 22.40 
Plesna glasba. — Budapest: 12.05 Balalaike. — 
17.45 Pianinski koncert. — 19.15 Odlomki iz oper. 
— 19.45 Violinski koncert. — 21.15 Ciganska glas-
ba. — 23 Večerni koncert. — Duna|: 11.30 Opol-
danski koncert — 19 Simfonični konccrt. — 20.30 
»Fortunijeva pesem«, opera. — Rim: 13.35 Radio-
kvintet. — 21 Italijanska glasba. — Milani 21 Pe-
ster večer. — 23 Plesna glasba. — Langenberg: 
13.05 Opoldanski koncert. — 20 Veseli večer. — 
0,30 Jazz. — Stuttgart: 20 15 Pester večer. — 22.10 
Plesna glasba. — Londom 20.30 Pester program. 
— 21.45 »Julij Cezar«, drama. — 23.35 Plesna glas-
ba. — Berlin: 20.30 Operni prenos. — 21.30 Radio 
akademija. — 22.40 Nočni koncert. — Praga: 20 
Koncert čeSke filharmonijo, — 22.20 Moravska 
Oetrava. — Trst: 12.30 Plošče. — 17.35 Pestra glas. 
ba. — 21 Instrumentalni in vokalni koncert, — 
22.25 Pestra glasba. 



Znani nemški jasnovidec Erick Jalin l la-
nussen, ki vživa svetovni sloves, je te dni po-
dal sledeče prerokovanje o 1. 1932: 

Leto 1C32 bo leto izrednih preobratov. 
Nobeno leto po svetovni vojni ni prineslo to-
liko senzacij, kakor se jih bo zgodilo v tem 
važnem in zanimivem letu. 

Najprej bomo nepričakovano doživeli ve-
lik dvig industrije, ki bo posledica občutnega 

Nemški kancler Briining, vodja katoliškega cen-
truma, govori na radio. Govor, ki je vsled svoje 
odločnosti in tehtnosti vzbudil v vsej Evropi silno 

zanimanje, stho prinesli v včerajšnji številki. 

сф^ 

to je v prehodni dobi, bo pripravljal nove raz-
mere politik iz sredine. 

V Južni Ameriki bo prišlo do velikih ne-
mirov, v Indiji pa bo izbruhnila zopet vztaja, 
obenem pa tudi glad. Pričakovati jo tudi moč-
nih potresnih katastrof. 

Na vzhodu se bo razvnela vojna, ki bo 
pomenila največjo nevarnost za boljševizem. 

V Evropi vojne ne bo, ker bo tudi Nem-
čija svoja pereča vprašanja reševala v spora-
zumu z ostalimi državami. Boljševizem bo v 
1. 1932 napravil svoj zadnji, obupni poizkus, 
da zavojuje svei. Se bo pa preje sam zrušil in 
napravil prostor drugemu političnemu in go-
spodarskemu sistemu. Gandhi bo zbolel. V 
Avstriji pride do puča. Na Madjarskem se 
pripravlja prelmd k monarhiji. Nevarnost voj-
ne se bo sicer zopet kakor težak oblak vlegla 
na Evropo in dogodki na vzhodu bodo ogro-
žali tudi Evropo. Toda nevarnost bo minula, 
na vzhodu pa bo Kitajska država popolnoma 
propadla. L. 1932 bo ono leto, o katerem bodo 
bodoči rodovi dejali : Sele leta 1932. se je 
svetovna vojna končala! 

ISlova potoma ekspedicija 
Moskovski arktični zavod je izdelal načrt 

za novo polarno ekspedici jo z ledolomcem 
4 Rusa nove. 

Ta ekspedicija bo odšla iz Arhangelska v 
Vladivostok skozi severovzhodni prehod. — 
Ekspedicija se bo vozila mimo Severne zemlje 
proti Novosibirskim otokom, Wrangloveniu 
otočju, Čukotskemu polotoku in odtod okoli 
Kamčatke v Vladivostok. 

Naloga te ekspedici je je , da prouči pro-
blem prehrane narodov severne periferi je Si-
birije. Do sedaj so hrano za to prebivalstvo 
pošiljali preko Vladivostoka in \Vranglovili 
otokov. 

Istočasno pa IHJ ekspedicija izvrševala 
hidrološka, biološka in meteorološka preisko-
vanja. Zalo IHJ imela s seboj vse aparate za 
znanstvena raziskavanja. — Računajo, da bo 
ekspedicija ostala na severu nad pol leta. i 

Otvoritvena seja ameriškega parlamenta. Pogled na skupščinsko dvorano; levo predsednik Hoover, 
desno demokratski poslanec John Garner-Texas, ki je bil i/.voljen za predsednika skupščine. Texas 
je demokrat in je njegova izvolitev velikega političnega značaja, kajti po 12 letih se je demokratom 

prvič posrečilo doseči zmago v ameriški drž, zbornici. 

Inž. Alfred Eissler je bil svojčas zapo-
slen kot poslevodeči ravnatelj Bosanske lesne 
industrije. Ko se je ta tvrdka prelevila v del-
niško družbo ^Krivaja«, je direktor Eissler 
odšel in pri dunajskem obrtnem sodišču vlo-
žil tožbo za zapadlo plačo dveh let v znesku 
en milijon dinarjev. Gospod ravnatelj Eissler 
je imel namreč letno 500.000 dinarjev, pol mi-
lijona plače. Obrtno sodišče je tožbi ugodilo, 

Po I miiijona Din plače 
V naši javnosti se je že ponovno govorilo 

in pisalo, kako mastne plače imajo v raznih 
naših podjetjih razni nemški Židi in inozem-
ski : strokovnjaki :, medtem ko naši l judje 
stradajo brez službe ali pa garajo v istih pod-
jetjih z istimi ali pa še boljšimi strokovnimi 
usposobljenostmi in znanjem, hlapčevsko mar-
ljivostjo in poštenostjo in imajo zato nesramno 
nizke plače. Razprava, ki se je vršila te dni 
na Dunaju, dokazuje upravičenost teh pritožb 
nad visokimi plačami inozentcev, ki jih pod-
jetja stalno zanikajo. 

/f). /У^ошлФ 

Pogled v leto 1932 

Podpira predsednika nemške republike ntnršnla 
Hindenburga in kanclerja Briininga, posneta po 

podpisih tia najnovejših zasilnih odredbah. 

pomanjkanja sirovin. Cene sirovin se bodo 
zelo dvignile, potem pa zopet padle. Kemija , 
optika in elektrika bodo imele dobro kon-
junkturo. Živila se bodo zopet podražila, de-
nar bo poslal lx>lj likviden in povprašsvanje 
po blagu bo narastlo. V zvezi s kolonijami, ki 
jih bo dobila Nemčija v najem, se bo tudi 
pomorska plovba zvišala. Industrijske vred-
note se l>odo sploh dvigalo, medtem ko bo pa-
pir padal. Celo vrednost zlata l>o padala in 
dragoceni kamni ter biseri bodo zelo izgubili 
na kurzu. V Angliji bo prišlo do gospodarske 
krize, ki je tudi nova vlada, katera bo posegla 
po drakoničnih sredstvih in uvedla zaščitne 
carine, ne bo mogla premagati. Zato Im pri-
šlo tam do delavskih nemirov in bo življenje 
državnega poglavarja v nevarnosti. 

Najbolj zanimivo pa lx>, kar se bo godilo 
v Rusiji. Rusija bo postala velika odjemalka 
blaga, potem ko se bo izvtšila lam spremem-
ba političnega sistema, ne da bi prišel na kr-
milo monarhizem. Dokler se ta sprememba ne 
bo izvtšila, bo denar v Rusiji zelo nesigurno 
naložen in bodo dobavitelji doživeli velike iz-
gube. Boljševiški sistem se bo popolnoma pre-
levil, ne bo se pa to zgodilo po rdeči armadi, 
ampak zaradi pomanjkanja denarja. 

Inflacija nemške marke, kakor se mnogi 
boje, se ne bo zgodila. Kapital iz Nemčije ne 
bo zbežal. Po hudih krizah bosta Nemčija in 
Francija v I. 1932. začeli plodovito gospodar-
sko sodelovanje in se l>o zato trgovina dvig-
nila. V prvi polovici 1. 1932 bo seveda prišlo 
med tenm državama do ostroga spora, ki bo 
v zvezi s spremembo političnega kurza v obeh 
državah. Svet ne bo postal boljševiški, ampak 
nasprotno: nacionalistično - fašistovski. Nad 
Nemčijo bo zavladala močna pest, ki bo vpra-
šanje brezposelnosti rešila tako. kakor je 
Aleksander z enim mahom rešil vprašanje 
gordijskega vozla. Predno sf1 l> ' • 

Žalostne pa-ledicc tihotapstva. Na holandsko-nemški meji se vrši tihotapstvo v največji meri. Vse 
mere. ki so jih doslej podvzeli, so bile brezuspešne. V zadnjem času so postopanje zelo poostrili in 
pri tej priliki so obmejne oblasti prišle na sled groznim zločinom. Najprvo so odkopali trupli dveh 
holandskih kmečkih fantov, ki so ju že dolgo pogrešali. Kmalu nato so v obmejnem gozdu odkrili 
še več lakih skrivnostnih grobov, v katerih so bili pokopani umorjeni tihotapci. Dosedanja preiskava 
še ni mogla dognati, kdo in zakaj je storil te strašne zločine. Sumi se. da gre za medsebojna raz-

računavanja nemških in holandskih tihotapcev. 

Sparje in duševno delo 
Splošno j e razširjeno mišljenje, da potre-

bujejo l judje, ki delajo z možgani, manj spa-
nja od onih, ki delajo z rokami; izobraženi, in-
teligentni manj od neinteligentnih. Če bi lo 
odgovarjalo stvarnosti, kako malo spanja bi 
pač potrebovali veliki duhovi, plodoviti pisa-
telji. pesniki, časnikarji in drugi? 

To vpraš tnje si je zastavil časnikarski re-
porter in da bi si bil ua jasnem, je z njim 
odšel k znamenitemu angleškemu pisatelju II. 

Na krmišču. Ko zapade velik sneg. napravijo v vsen vivjin. dobro urejenih loviščih krmišču, kjer se 
v hudi zimi zbirajo jeleni in koSute, srne in srnjaki ter se brez straiui pred lovsko puško krmijo. 

sodobni pisatelj. On piše toliko, da mu jo čas-
nikar kar naravnost postavil vprašanje: Go-
spod Welles. ali vi sploh spite? — Da. koliko 
spanja potrebujete, če hočete biti čil in spo-
soben za de l o ? « 

Odgovor pisatelja VVellsa je tak, da mora 
biti vse duševne delavce kar sram. On nam-
reč spi izredno veliko iu s lem blamira vse, 
ki dela jo z glavo in možgani. Tudi ima izred-
no dobro spanje. Zleze v posteljo, prekine stik 
in že spi trdno. Spi mirno, brez vsa': i h težav 
ali nervoze. srce mirno deluje in tni i sanja 
ie. Nima torej v spanju prav nobene onih 

'astnosti, ki jih imajo vsi naši pesniki. Sploh 
pa živi Wells zelo čudno. Gre že pred pol-
nočjo spat in šele \ jutranjih tirali ali poso lnč -
nem vzhodu, kakor to drugod 'e la jo veliki 
umetniki, pisatelji in pesniki. 

Napoleon je nekoč dejal, da spi moški 
največ šest ur, ženska sedem in samo norec 
Ja potrebuje osem ur sjianj-i. Ja/. pa sem 
popolen idiot, je odgovoril VVells, ' kajti po-
trebujem najmanj devet ur spanja. 

Pa ne samo la odgovor še bol j preseneti 
njegovo iskreno priznanje, dn mora spali tudi 

1 po kosilu. Pisatelj VVells si opoldne redno 
privošči obilo kosilo, uatn pa odd remije pol 

; urice, medtem ko drugod vsi pravi, priznani 
j Iiterati v tem času sedijo v kavarni in j im do-
| stojanstvo ne dopušča, da bi jedli kaj drugega 
i kakor dve jajci v čaši iu pili črno kavo. 

Nikdar v svojem življenju \Vells ni trpel 
na tem, du bi ne mogel spati. Pred kakimi 
dvajsetimi leti se je ros nekoč zbudil ob treh. 
Imel je težave z želodcem, ' ;er je prejšnji ve-
čer preveč jedel. Popil je skodelico lipovega 
čaja in dobro je bilo. Alkohola od lakra! ni-
kdar ne vživa. 

Ali bodite pogosto v gledališče, na za 
bave in plese?:, je bilo zadnje vprašanje. 

V gledališče pač, posebno na predstave 
modernih ljubezenskih dram So meti pred-
stavo lahko tako prijetno spi.* 

Glavni tajnik fašistirue stranke Giovanni GiuratH 
je moral odstopiti. Na njegovo mesto je imenovan 
Starace, ki je eden najbolj gorečih zagovornikov 

fašističnega sistema. 

višje sodišče pa j e sodbo razveljavilo, češ, da 
dunajsko obrtno sodišče ni pristojno, ker ima 
toženo podjet je svoj sedež v Jugoslaviji in 
ker take tožbe ne spadajo pod kompetenco 
obrtnih marveč navadnih sodišč. Kako l>o pač 
ta tožba končala, nas preveč ne zanima. Pri-
občujemo to samo za potrdilo o resnici in ne 
o r bajki« o visokih plačali tujcev v naših 
podjetjih. 

Prodiranje katoliških idej v pro-
testantske kroge na otokih TonQa 

V zadnjem parlamentarnem zasedanju 
kraljestva Tonga so obravnavali zakonski 
predlog, ki j e skušal olajšati razporoko s tem. 
da bi se znižala taksa, ki jo je Ireba plačati 
pri procesu. Toda na predlog domačega pro-
testantskega glavarja se je nasprotno taksa Se 
zvišala na 200 šterlingov. kar praktično one-
mogoči razporoko domačinom, ki gotovo ne 
spravijo skupaj te vsote. rProtestant sem,« je 
rekel glavar, pa se popolnoma strinjam s ka-
toliško cerkvijo, ki pravi, da razporoko zabra-
njuje božja postava.« In večina, ki jo tvorijo 
protestanti, je pritrdila. 

Ф 

»Moji ženi je zdravnik prepovedal kuhnti.< 
Ali je bolna?« 
O'in ne ampak inz. 

i . MI tiiUikovulije španske republike JI .. .. IL 
sam predsednik vlade Azana svetovno znarii ple-

salki ba Argentina nn odprtem odru. 



Dobrodelnost 
se vselej nagradi! 

Dobrodelnost 
se vselej nagradi! 

Z NAKUPOM 

U ZGRADBO KATEDRALE 
Dobrodelnega društva sv. Vincencija v Beogradu boste dosegli z zelo 

MAJHNO VLOGO ~ NAJVEČJO MOŽNOST DOBITKA 
(cela srečka 100 Din, polovica 50 Din, 

četrtina 25 Din) 

Srcčhc prodajalo: Žrebanj i. mafa 1932 
vse kolekture, denarni zavodi, rimsko-
katoliški župni uradi, cerkvene ustanove, 

dobrodelna društva itd. 

GLAVNA UPRAVAr 
BEOGRAD : Ulica Jovana Ristića št. 20 

PODRUŽNICA: 
ZAGREB: Trg Kralja Aleksandra št. 8 

GLAVNI DOBITEK: Pet milijonov dlnarfev - NAJMANJŠI DOBITEK Dcscl tisoč dinarjev 
Shupna vsota doblthov: Din 8.000.000 

Brezposelnost narašča 
OUZD v novembru 

Odkar se je pojavilo ua denarnem trgu po-
nanjkanje gotovine, je opažati rapidno napredo-
vanje gospodarske krize. Število zavarovanih de-
lavcev je bilo manjše nego istega datuma lanske-
ga leta: 

15. avgusta za 2794 delavcev 
t. ae.ntembra za 4591 > 

15. septembra za 4669 » 
1. oktobra za 5468 > 

15. oktobra za 6821 > 
1. novembra za !H1!» » 

15. novembra za 10577 » 
1. decembra za 11023 » 

Povprečno v novembru je bilo zavarovanih 
87.704 (—10.19(5) delavcev. 

Tudi za poostritev gospodarske krize je zna-
čilno, da se mnogo bolj odpuščajo moški delavci 
nego ženske. Na eno odpuščeno žensko odpade že 
več kot 6 odpuščenih moških delavcev mesto ne-

Sahser State Ban k 
»Slovenec« je prvi prinesel vesl o ustavitvi 

plačil Sakser State Bank, ki je postala žrtev banč-
ne krize v Ameriki. Banka je bila sicer osnovana 
že pred vojno, družba pa je postala leta 1921, 
leta 1923 pa je svoje poslovanje razširila na spre-
jemanje hranilnih vlog v letu IV12i). Kapital banke 
je znašal 100.000 dolarjev, rezerve m čisti dobi-
ček 75.000 dolarjev. Vlog pa ji jc uspelo zbrati 
1,275.000 dolarjev po stanju konec 1. 1930. Ogrom-
na večina teh vlog je prišla od Slovencev iii pri 
njej so tudi mnogi naši rojaki v domovini imeli 
naloženega denarja. 

Elektrifikacija savske banovine 
Podpisan je zakon, ki daje koncesijo za elek-

trifikacijo savske banovine družbi: Udruženi rud-
nin i talionice, Zagreb. Družba mora zgraditi pri 
svojih premogovnikih električno centralo (>000 kilo-
vatov in investirati najmanj 180 milj. Din v petih 
letih. Nadalje mora v svojih premogovnikih zgra-
diti destilacijo premoga zn 30 milj. Din. Pri družbi 
je udeležen francoski in belgijski kapital. 

POJASNILO 0 UVOZU KOMPL. INSTALACIJ. 

Belgrad. 10. tleč. AA. V nedavni okrožnici 
finančnega ministrstva je bilo rečeno, da k sesta-
vinam kompletnih instalacij med drugim ne bo 
spadal materija! za napeljavo izolirane električne 
Jtruje iu električne razsvetljave. Zaradi točnega 
izvajanja te določbe jo finančni minister poslal ca-
rinarnicam tole pojasnilo: 

Kol materijul za napeljavo izolirane električ-
ne razsvetljave, ki ne spada k sestavinam instala-
cij električnih central in transformatorskih postaj, 
je treba smatrali električne dovodnlke in druge 
predmete za električne mreže in za razsvetljavo 
po ulicah in v hišah, v kolikor služijo dovajanju 
uporabne električne siru je. Dovodna naprava (v 
zraku ali pod zemljo) za prenos struje visoke na-
petosti, ki je ni mogoče uporabiti od mesta, kjer 
se proizvaja, do transformatorskih postaj, kjer se 
izpretneni v slrujo za uporabo, pa spada k sesta-
vinntn instalacij električnih central in transforma-
torskih postaj. 

kdanjih štirih. Na vsako zavarovano žensko pa od-
padeta samo dva zavarovana moška delavca. 

Zdravstvene razmere so se pri moških ne-
znatno poslabšale (odstotek moških bolnikov je na-
rastel za -j 0.06 na 2.12%), dočim so se pri žen-
skah precej zboljšale (odstotek ženskih holnikov 
je padel za —0.32% na 2.56?ž). 

Padec povprečne dnevne zavarovane mezde 
(katera odgovarja približno povprečnemu delavne-
mu zaslužku) se je povečal za — 0.80 Din t. j. za 
3'/з%- Faktično znižanje delavskih plač je pa še 
večje, ker podjetniki vedno pravllnejše prijavljajo 
delavce v zavarovauje. 

Celokupna dnevna zavarovana mezda je pa-
dia za 347.792 Din. To pomeni, da je delavstvo, za-
varovano pri OUZD-u, izgubilo radi gospodarske 
krize, t. j. radi odpustov iz sluibe in radi krajša-
nja plač, dnevno blizu 100.000 Din »li mesečno ra. 
10 milijonov na prejemkih. — Dohodki OUZD-a 
(bolniški prispevki) so se radi tega znižali zn več 
kot 20.000 Din ali mesečno več kot pol milijona. 

Jugoslovanske terjatve v Avstriji znašajo sa-
mo pri izvoznikih živine in perutnine 20 milj. 
šilingov, katerih pa zaradi avstrijskih deviznih od-
redb ni mogoče spremeniti v dinarje. 

Tovorni promet. V mesecu oktobru t. 1. je 
znašalo število natovorjenih vagonov na naših že-
leznicah 170.587 (v septembru 1G1.150, v oktobru 
lani 174.013). V prvih 10 mesecih t. 1. je bilo nato-
vorjenih 1,347.760 vagonov v primeri s 1,311.788 
vag. v prvih 10 mesecih lani. 

Posojilo monopolski upravi. Knkor smo že 
svoječasno poročali, je Banque Frnnco-Serbe dala 
naši monopolski upravi kratkoročni kredit 100 mi-
lijonov frankov za odkup tobaka. Monopolska upra-
va je 30. novembra žo prejela p.rvi pogojeni obrok 
v znesku 25 milij. frankov, kar ie razvidno ludi iz 
izkazu Narodne banke za 30. november. 

Ustavljeno delo v rudniku Srebrenica. Kakor 
poročajo zagrebški listi iz Sarajeva, je družba Ame-
rican Smelting and Refinlng Co. prenehala z de-
lom v rudniku Srebrenica ter odpovedala pogodbo 
z državo. 

Potrdila o dobavni sposobnosti za državne 
licitacije. Tvrdke, ki se udeležujejo ofertalnih lici-
tacij za državne in samoupravne dobave, se opo-
zarjajo na to, da je po razpisu D. R. št. 195.100 
oddeika za državno računovodstvo in proračun v 
Belgradu z dne 10. novembra 1929 sicer dovoljeno 
izdajati pristojnim zbornicam potrdila z veljavnost-
jo za dobo treh mesecev, da pa ministrstvo vojske 
iu mornarice zahteva, da se predloži na licitaci-
jah. vršečih se pri vojaških oblasteh tako potrdilo 
o dobavni sposobnosti, iz katerega mora biti med 
drugim razvidno, da se tvrdka bavi stalno s posli, 
ki so predmet licitacije in to baš tistih predmetov, 
ki so v konkretnem slučaju predmet licitacije t. j., 
da mora bili navedeno v po'j-dilu dotično blago, ki 
ga želi ofertant ponuditi nn \otični licitaciji po ka-
kovosti in količinah. Iz. tega sledi, da se perma-
nentna potrdila z veljavnostjo za dobo 3 mesecev 
pri vojaških upravah ne priznavajo. 

Jadranska hotelirska zveza ima svoj 5. redni 
občni zbor 19. decembra v Dubrovniku v posve-
tovalnici Trgovske in obrtne zbornice v Dubrov-
niku. Dne 20. decembra pa se vrši hotelirski dan 
hotelirjev iz vse države, kjer bodo med drugim 
razpravljali o organizacijskih priprnvah za osnova-
nje Jugoslovanske hotelirske zveze. 

Poravnalno postopanje je uvedeno o imovini 
Straha Engelberln, pos. in usnjarja na Miriti. Ro-
ka: 4. in 9. januarja 1932. 

Likvidacija. Prva spodnještajerska stavbena 
družba z o. z. v Mariliofu. , 

Vpisi v zadružni register. V zadružni register 
so bile vpisano tele pašniške in gozdne zadruge: 
1'ošnik. Savica v Bohinju, Stranje, št. Jurij pri 
Grosupljem, Sv. Trojica und Cerknico in Zerovnica 
pri Rakeku. 

Vpis v trgovinski register. Parna žaga Ljub-
ljana, Glavni kolodvor, d. z o. z. (poslov. Pavlin 
Ernesl, glavnica 10.0(4) Din), Slaščičarna žužek, d. 
z o. z., Škofja Loka (5000 Din. poslov. 2. Viktor). 

Znižanje diskonta v Neiučiji. Ueichsbank je 
znižala diskont od 8 na 7%, lomhard pa od 10 
na 8%. 

Popravit V včerajšnjem »Slovencu« je bil po-
motoma objavljen pravilnik o »testamentih«, pač 
pa gre za pravilnik o »taksanictrihc. 

B o r z o 
Dne 10. decembra 1931. 

Denar 
V današnjem deviznem prometu so ostali te-

čaji Bruslja, Curiha in Prage neizpremenjeni. Na-
zadoval je le tečaj Amsterdama, dočim so bili dru-
gi tečaji višji. Promet je bil srednji in je vse za-
ključene devize dala Narodna banka. 

Ljubljana. Amsterdam 2276.94 2283.78, Bru-
selj 784.96-787.32, Curih 1097.85- 1101.15, London 
181.51—189.01. Ne\vyork ček 5628.67- 5640.87, Pa-
riz 221.24 —221.90, Praga 107.42-167.92, Trst 
287.54 —293.54. 

Zagreb. Amsterdam 2276.94—2283.78, Bruselj 
784.96—787.82, London 181.61—189.01, Milan 287.54 
—293.54, Newyork kabel 5645.67-5662.67, ček 
5623.67—5640.67, Pariz 221.24-221.90, Praga 167.42 
—167.92, Curih 1097.85-1101.15. 

Skupni promet brez kompenzacij 5.8 milij. 
Belgrad. Amsterdam 2276.91—22R3.78, Bru-

selj 784.9G—787.32, Curih 1097.85—1101.15. Lon-
don 181.51—189.01, Newyork 5623 67—5640.67, Pa-
riz 221.24 - 221.90, Praga 167.42—167.92, Trst 
287.54 298.54. 

Curih. Belgrad 9.00. Pariz 20.1550. London 
17, Nevvyork 514.12, Bruselj 71.50, MIlan 26.45, Ma-
drid 42.50. Amsterdam 207.30, Berlin 121.25. Stock-
holnt 93.50. Oslo 93, Kopenhagon 94, Sofija 3.72. 
Proga 15.22, Varšava 57.60, Atene 6.70, Carigrad 
2.50', Bukarešta 3.05, llelsingfors 9. 

Dinar notira na Dunaju: valuta 12.60. 

Vrednostni papirji 
Tendenca za državne papirje je bila slaba in 

so tečaji ponovno bili nižji, kar se je poznalo pri 
7% inv. pos., škodi in dolarskih papirjih. Promet 
je bil manjši kot včeraj iu je znašal na zagrebški 
borzi v vojni škodi 300 kom., In begi. obveznicah 
150.000. Na belgrajski borzi je bil promet ta-le: 
vojna škoda 613 komadov, begluško obveznice 
25i000, 7% Blerovo posojilo 5000 dol. in 7% poso-
jilo Državno hipotekarne banke 1000 dol. 

Ljubljana. 8% Bler. pos. 66 bl., 7% Bler. pos. 
54 bl.. Stavbna 40 den., Ruše 126 den. 

Zagreb. Drž. pap.: 7% inv. pos. 65 bl., agrarji 
30-32, vojna škoda ar. 258-262, kasa 258 262 
(258), 12. 260—262 (262), 8% Bler. pos. ar. in kasa 
64 bl., 7% Bler. pos. ar. In kasa 50-51.75, 6% 
begi. obv. 41.50-42 (42, 41.75, 41). 

Belgrad. Narodna banka 4975—5050, 7% inv. 
pos. 62.50—64, agrarji 33 bl., vojna škoda 264 bl. 
(264), 6% begi. obv. zaklj. 42 —48.25. 7% Bler. pos. 
zaklj. 51.50, 50.50. 7% pos. Drž. hip. banke z. 59. 

Duuaj. Podon.-sav.-judran. 101, \Viener Bank-
verein 12.60, Escompteges. 117, Aussigcr Chemi-
sche 132, Mundus 105, Alpine 15.40, Trboveljska 
32, Prager Eisen 232. 

Žitni trff 
Novi Sad. Pšenica dbč. 79 kg 1% 255 zaklj. 

dbč. 78 kg 2% 245 zaklj., koruza bač. gar. kval. 60 
—62.50, ban. gar. kval. 60—62, bač. dec., jan. 65— 
67.50, bač, sr. marec, april, maj 80—82.50, bač. su-
šena 75—78, sr. sušena 70—72, ban. sušena 70 -72, 
sr. sušena okol. Šid 70—71. Ostalo neizpremenje-
no. Tendenca neizprenienjena. Promet: 29!-j vag. 

Budimpešta. Tendenca v rži prijazna, za ostalo 
slabša. Promet živahen. Pšenica marec 13.03 13.27, 
zaklj. 13.25—13.27, maj 18.97-14.08. zaklj. 14.10— 
14.12, rž marec 15.35—15.60, zaklj. 15.59—15.61, 
koruza maj 15.80-15.90, zaklj. 15.90-15.91. 

Winnipeg. (Začetni tečaji.) Pšenica dec. 57.50, 
maj 61.375, julij 62. 

Chirago. (Začetni tečaji.) Pšenica marec 52.625, 
maj 54.375, julij 52.50, dec. 52. koruza marec 37.875, 
maj 39.75, julij 41.25, dec. 34.75, oves maj 25.25, 
julij 24.25, dec. 23.625, maj 42.25, julij 42.125. 

Živina 
Živinski sejem v Kranju 7. decembra. Delo-

ma radi lega, ker kmetje na zimo itak prodajo od-
višno živino, deloma pa zato, ker kljub nizki ceni 
v kranjskem precej živinorejskem okraju živina 
vseeno še predstavlja blago, ki se da priličuo 
vnovčiti, je bil dogon živine na včerajšnjem sejmu 
nekoliko večji. Obenem se je tudi vršil zadnji let-
ni sejem. Prignali so: 1 kobilo; 72 volov, ceun pi-
tani voli I. vrsle 5 Din. 11. vrste 4 4.50, 111. vrste 
3 Din za kg; 38 krav, cena 1.50, 2, 2.50 do 3 Din; 
3 telice, cena 2.50, 3 do 8.50, 8 telet, cena 5—(i 
Din; 1 ovco in 82 prašičev, cena malim pra"" 
kotu zn rejo okrog 100 Din zn komad, pitani pra-
šiči 4.50, 5, 6 do 7 Din za kg. Precejšnjo pozor-
nost je vzbujala 271 kg težka svinja, Inst j . Kn-
divca iz llrastja. Cenjena je bila 8.50 Din za kg. 
Izgleda, da je 11 rast je zelo važen center prašičje-
reje, ker so tu znani eksemplarji nenavadne leže 
in velikosti. V splošnem je bila vsa živina doma-
čega izvora. Navedene cene živini v Kranju že ne-
kaj časa drže in zdi se, dn se bodo približno tu 
tej višini ustalile. Ker je cena v primeri z drugod 
le tnalo boljša, priženejo živino zelo od daleč. Na 
včerajšnjem sejmu je bila skupina volov z Vran-
skega. Tam je cena dobremu volu 2.50 Din za kg. 
Med kmeHdm prebivalstvom pa je ravno vpraša-
nje cen živine predmet živahnim razgovorom. 

St. Vid pri Stični 
Na Otečem vrhu pri Punsartii je umrla 7. de-

cembra O v e n Marija (Ovničkova mati). Bila je 
že v 84. letu. Znana je bila kot pridna, razumna 
gospodinja, ki je svoja dva otroka lepo vzgojila. 
Veliko je darovala za razne cerkve. Pa tudi do 
revežev je bila darežljiva. — Bog ji bodi obilen 
plačnik! 

Miklavževo smo imeli ludi v št. Vidu. Prostor-
na dvorana prosvetnega Doma je bila v nedeljo 
6. decembra nabito polna. Otroci so prišli, ne samo 
oni, ki hodijo v šolo v Št. Vidu. ampak tudi oni i/, 
šol v Velikem Gabru iu na Muljavi. Najprej je 
bila mala igricn, potem jo pa nastopil Miklavž z 
obilnim spremstvom. Obdaril je 240 otrok. Okrog 
40 jih je dobilo blaga za obleko, drugI so pn do-
bili sadje, pecivo in razne potrebščine. 
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Pridna dekleta 
rebi posredovalnica Mrak 

Ljubljana. 

Čamornikova 
šoferska šola 

Ljubljana, Dunajska c. 36 
(Jugo-avto l Prva oblast 
koncesionirana Prospekt 
št. 16 zasloni Pišite poni! 

Majer in majerca 
oženjena, brez otrok in 
zanesljiva, lahko dobita 
službo pri Kendovi graj-

ski upravi na Bledu. 

Izurjeno prodajalko 
ali natakarico za vinotoč 
in delikateso, iščem takoj, 
'meti mora nekaj kavcije. 
Vaslov v upravi »Slov.« 

pod št. 14.485. 

Službeisćejo 
Dekle 

pridno in zanesljivo sred-
nje starosti, želi službe 
za vsa hišna dela pri do-
bri krščanski družini. Na-
stopiti takoj ali s 1. ja-
nuarjem. Ponudbe poslati 
na oodružnico »Sloven.« 
Jesenice pod zn. »Pridno 

dekle« št. 14.462. 

Učitelj, abiturijentka 
išče službo kot vzgojite-
ljica pri otrocih in jih 
hoče tudi pripravljati za 
pouk. Plača postranska 
stvar. Naslov v upravi 
«Sloven.« pod št. 14.481. 

Širile »Slovence«! 

Stanovanja 
Stanovanje 

3 sob, 1 soba primerna 
za lokal, se odda v na-
jem. Javornik št. 153, pri 

g. Kunstelj. 

Stanovanje 
družinsko, 2 sobi s pri-
tiklinami se išče za krat-
ko dobo in takojšnjo vse-
litev. Naslov pove upr. 
»Sloven.« pod št. 14.465. 

Ш М 
Gostilna 

; v Ljubljani se takoj odda. 
Dopise na upravo »Slo-

venca« pod št. 14.438. 

ш н М т М и п 

Prodam 
veliko enonadsl'opno, še 
ne dodelano b: s šesti-
mi stanovanji - po ugodni 
ceni. Naslov pove uprava 
•Sloven.« pod št. 14.43o. 

Potrti od neizmerne žalosti naznanjamo, da je naš pre-
dobri soprog oziroma oče in stari oče, gospod 

Gustav Vidic 
višji revident drž. žel. v pok. in posestnik 

po daljši bolezni, danes v četrtek dopoldne, previden s sveto-
tajstvi mirno izdihnil. 

Pogreb dragega pokojnika se bo vršil v soboto, dne 12. de-
cembra ob 10 dopoldne, iz domače hiše v Lukovici na poko-
pališče pri brdski cerkvi. 

L u k o v i c a , dne 10. decembra 1931. 

VERA VIDIC, soproga. GUSTAV VIDIC, sin. VIDA VIDlC in 
MARIJA por. TURK, hčeri, in vse ostalo sorodstvo. 

шгшаа i d s s a k 

1 И Е Е М 
Glasovir 

(Stuzfliegel), dobro ohra-
njen sc kupi. Ponudbo na 
upravo ».Slovenca« pod 

»Glasovir« št. 14.472. 

Kupimo 
Srečke, delnice, 

obligacije 
kupuje Uprava »Merkur«. 
Liubliana — Selenburgova 

ulica 6, U. nadstr. 

i I S E B E B ! 
Puhasto perje 

čisto, čohano po 48 Din 
kg. druga vrsta po 38 Din 
kg čisto, belo, gosie po 
130 Din kfl in čisti puh 
po 250 Din kg Razpoši-
liam po poštnem povzetiu 
L. BROZOV1C - Zagreb, 
Ilica 82. Kemična čistil-

nica peria 

Apneni prah 
za gojenje pošilja v vago-
nih rinfuza Mirko Wein 
berger, apnenica, Zagorje 

ob Savi. 

Namizna jabolka 
raznovrstna, v zalogi. — 
Ekonom, Kolodvorska 7. 

Pletilni stroj 
št. 8, 50 dolg, skorai nov, 
poceni naprodaj. Naslov 
v upravi »Slovenca« pod 

št. 14.484. 

Kupujte le najboljše 
domače 

čevlje Цф znamke 

Šival, in pletil. stroje 
popravlja in rcnovira 
Emil Klobčaver, speciial-
ni mehanik, Ljubljana, 

Sv. Petra cesta 17. 

T v r d k a A . V O L K 
t.tohllnn«. ItevHeva rrsle 24. 

nudi nalcoeie Mr vr*te 
t>4<*nî nr, moko ,o iruce 

mlrv«kt* izdelke 
Zahtevajte ceniki 

Sveže in suhe 
gobe 

kupujem stalni vsako 
množino Zahtevajte po-

jasnila. 

Namizna 
ja bolha 

prvovrstna. razpošiljam 
po nainižii ceoi. — Peter 
Setina Radeče — Zidani 

rao«t. 

A ! o i ? G r e b e n e 
nakup in prodaja vreč 

Ljubljana 

Dunajska cesta št. 36 

IMogavice 
rokavice, volna in bomhaž 
na.icencie in v veliki iz-

biri pri 
K A R L P u K L O G 
L J U B L J A N A , Židovska 

ulica in Stari trg 

Plašče 
, /.a zdravnike, laborante, 
: brivce itd., jopiče za na-

takarje, peke. mesarie, 
kuharje in sorodne obrti 
izdeluje po meri najboljše 
C. J. Hamann, Ljubljana. 

Mestni trg 8. 

Božični popust! 
Naročite z navadno dopisnico pri tvrdki 

P. J. Klefiš, Jagodina, Moravska banovina 
božični paket, ki zasigurano vsebuje netto 4 kg naj-
finejših delikatesnih proizvodov (madjarska salama, 
milanska salama, ovita šunka, mortadela in jetrna 
pašteta) v efektivni vrednosti Din 151.—, a sedaj za 
reklamno ceno , л . . Din 13650 
s povzetjem in plačano poštnino franko mesto sta-
novanja. Naročila za katoliški božič se sprejemajo 
najdalje do 17. decembra, a za pravoslavni božič naj-
dalje do 30. decembra. 

Hranilnica in posojilnica v Sevnici javlja tužno 
vest, da je njen dolgoletni odbornik, gospod 

Ivan Blaznih 
posestnik pri Sv. Roku pri Sevnici 

po dolgi in mučni bolezni danes zjutraj mirno v Go-
spodu zaspal. 

Pogreb dragega pokojnika bo v soboto 12. de-
cembra ob 10 dopoldne. 

S e v n i c a , 10. decembra 1931. 
Odbor. 

vi. Sfec? »j a. • :«•/•. , >r 

Tovarna 
Tržič 

Prodajalna: 

Ljubljana 
Sv. Petra cesta 20 

Zahvala 
Za izraze iskrenega sočustvovanja ob izgubi našega predragega pokojnika, 

gospoda 

Jožefa Mraka 
trgovca 

se lem potom najprisrčneie zahvaljujemo. Posebno zahvalo smo dolžni gg. zdrav-
nikoma primariju dr. Jenku in dr. Merčunu za požrtvovalno zdravljenje rajnkega 
ter g. župniku palru dr. Angeliku Tomincu za tolažltne obiske tekom težke, dolgo-
trajne bolezni. Hvala tudi vsem darovalcem krasnega cvetja ter prijateljem in 
znancem, ki so blagega pokojnika spremili k večnemu počitku. 

V L j u b l j a n i , dne 10. decembra 1931. 

ANTONIJA JESE - MRAK, MARIJA POLLAK, in ostali sorodniki. 

Zahvala 
Za p r e m n o g e d o k a z e iskrenega sočut ja in sožalja, ki smo jih prejeli 

o b prerani izgubi našega nadvse l jubl jenega soproga, očeta , starega očeta , 
brata, strica, tasta in svaka, gospoda 

Jože Strleia 
trgovca in posestnika 

kakor tudi za p o k l o n j e n c krasne vence in cvet je , se tem p o t o m vsem naj-
topleje zahval jujemo. 

Posebno zahva lo smo dolžni č č . duhovščini , č č . sestram usmiljcnkani 
ter k o n č n o vsem pri jatel jem in znancem, ki so blagega pokojnika spremili 
na njegovi zadnji poti . 

V L j u b l j a n i , dne 10. d e c e m b r a 1931. 

GLOBOKO ŽALUJOČI OSTALI. 

Meslni pogrebni zavod v Ljubljani. 
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Pnali izunmeoa nerado 
Romnn iz itriige^a stoletja pr Kr. 

;>Ubogi Katmel, Je sočustvovala Ena, pozabi na 
vse težko in bridko, ki si ga prestal, in upaj, da ti 
v naši zemlji vzide solnce lepših dni, ko sr Heso 
naveliča krvi in bodo morali Rimljani mirovati. 

Belen te sliši in usliši, prejasnn kraljica! je 
bil Katmel hvaležen in gledal zn njo, ki je vstala in 
odšla v dvorec, da pogleda, kako ravnajo družice z 
Dardanom. Nič več ni mislil na rane in bolečine, nič 
OJJB } opq af mu aojs ^пла.ојо tq ou np 'ршолр tu пол 
spokojeno m veselo, kakor je bil vesel in solnčen dan, 
zaobjet v neskončno sinjino neba in v tnlado zelen, 
polno sv v i h sokov in bohotne rasti. Eno samo željo 
je imel: služiti kraljici, ki mu je tako dobra in na-
klonjena . . . 

Potekal je dan. ki bi Katmel želel, da bi trajal 
večno, zakaj preživel ga je v družbi kraljice in njenih 
družic ob malem Dardanu: pesem in raj in vesela 
beseda in smeh, vse se je vrstilo in je bilo. kakor bi 
stoprav s tem dnem dahnila pomlad vse svoje cve-
teče in dehteče življenje v Silikansko gradišče, ki 
jo bilo sicer tako žalostno, prazno in pusto. 

Tudi družice so to čutile. 
Ko jc pod večer prišla Kara, da pregleda Kat-

tnelu rane in mu jih preveže, ter je opravila svoj 
posel, so jo obkolile in prosile, naj jim pove, če bo 
še kdaj tako lepo in veselo kakor ta dan, ko se je 
vrnila med nje kraljica Ena. 

»Upajte, ki ste mlade, a radovedne nc bodite!: 
jim je odgovorila, se nasmehnila in odšla. 

XI. 
Marcus Claudius Marcellus ni imel po straho-

vitem porazu, ki ga je doživel v Karusdijskem lesu, 
več obstanka v Akvileji. Legija, ki se ni bila udele-
žila boja, je silila vsa ogorčena k maščevalnemu po-
hodu, oni, ki so ušli groznemu pokolju in se srečno 
vrnili v labor, to pa bili proti vsakemu poizkusu, da 
hi izzivali Istre. 

Ali ste še legionarji, vredni tega imena? 
Porajčili sle se! 
Kdaj je še rimski legionar obupal in klonil 

preti barbari ?c 
Ali so nas zato poslali na mejo države, tla bi 

pokazali, kako nas je slrah mejašev. ali zato, da jih 
ustrahujemo? 

Vrnile se, vrnite v Romo in povejte, da je na 
severu red. ki ga rimsko orožje ne zmore, dokler ima 
take legionar jo! 

Stari triariji so poslušali jedki porog in posmeh, 
a ko jim je bilo vsega le preveč in so videli, da se 
mlajši ne upajo postaviti po robu prešernim tovari-
šem iz druge legije, so jih začeli zavračati oni, ki so 
se postavljali, da se niso strašili pred samim Hani-
balom in da so oteli Romo sovražnika, s katerim so 
Istri ne morejo primerjati, dasi so silni in bojeviti, 
kar bodo skusili prej ali slej vsi, ko se poprimejo z 
njimi in jih mine objestna prešernost in veselje, za-
bavljati drugim katero je zadnji spopad izmodril in 
vedo, da je previdnost bolja nego vihrava nepoča-
kanost. 

Zaman so triariji zavračali bojaželjne legionarje. 
Pomirili so se šele, ko se je izpred pretorija oglasila 
troblja, kar je bilo znamenje, naj se zbere vojska, da 
ji bo poveljnik govoril. Manipuli, kohorte, turme — 

vse edinice so se zgrinjale iz svojih prostorov na Irg 
ob gromi in tribuni, na katero se je povzpel Marcu« 
Claudius Marcellus. 

Vojaki,« je spregovoril, ko je bila vojska zbrana 
preti njim in tiho čakala, kaj ji pove, slišal sem. kako 
vas boli poraz, v katerem so izkrvaveli vaši drugi, 
hrabro se boreč, da bi rešili slavo rimskega orožja. 
Slišal sem, kako težko čakate, da bi vas vodil v nov 
boj, v katerem bi se maščevali za težko izgubo in oprali 
meče v krvi sovražnikov. Hvalim vas, vojaki, za vaš 
pogum in voščim vam, da bi pod novim konzulom 
zmagoslavno predirali v sovražno ozemlje, kamor vae 
jaz. ne popeljem več. Dvakrat sem poizkusil, dvakrat 
nam je bila bojna sreča sovražna. Kdor jo hoče zdaj 
v tretje izzivati, dobro, prepustim «nu poveljstvo, do-
kler ne pride iz Galije konzul Aulus Manlius Vulso.« 

Prenehal jc in gledal po vojski, v kateri je priia-
jeno zašumelo, zakaj nihče ni pričakoval, da bi Mar-
cellus odložil poveljstvo, preden bi prišel konzul. 

»Ali ga ni, ki bi se upal, ko so legionarji tako 
željni boja in maščevanja?« je vprašal Marcelius čez 
trenutek, na kar je sledil nestrpen molk, poln pričako-
vanja, dreganja in spogledovanja. 

-Jaz poizkusim!" se je oglasil bivši konzul in iz-
ključeni tribun Lucius Quinctius Flamininus, ki mu ni 
več godil kvestorski j)osel v taborišču, ker je moral 
doslej samo izdajati in prazniti zaloge, ko ni bilo plpna 
od nikoder, kar ga je — bivšega vojskovodjo — jezilo. 

>Dobro, Lucij Kvinkcijk je dejal pretor. : Co ti 
bo sreča mila, bom prvi, ki ti boni čestital, in besedo 
ti zastavim, da se vrneš v senat! je še zaklical in 
stopil z odra. 

»Ave, Quincti, avek 
In barbaros, in barbarosk 

»Moveamus! Progrediamurk 
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